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„Ügyesek és élelmesek
(P. 1.) Ha a köz iránti kötelességein­

ket csak az előírások és sürgető tör­
vények erejéig teljesítenünk, akkor 
hamarosan csődbe jutna a közösség. 
Az előírások, a legjobb törvények is 
rést hagynak a közösség érdekeinek 
kerítésén és ezeken a réseken keresz­
tül hatalmas erők szivárognak el, job­
ban mondva szivárognak be egyes 
„nagyon ügyesek" és „élelmesek" zse­
bébe. A konjunkturális idők különö­
sen alkalmasak az ilyen szivárgásra 
és a szivárgások kihasználására. Bizo­
nyos tekintetben pedig ma is konjunk- 
turális idő van.

Eszményi állapot lenne az a közös­
ség számára, ha a lehető legkevesebb 
törvénnyel és rendelettel kormányoz­
nák. Az ilyen kívánságok és álmok 
azonban az utópiák világához tartoz­
nak. De nem lehet véglegesen lemon­
dani arról, hogy a lelkiismeret szavá­
nak nagyobb teret ne biztosítsunk a 
közösség dolgaiban. Az embereket ne­
velni kell a közösség nagy értékeinek 
és érdekeinek meglátására és tisztele­
tére. Nevelni kell őket annak belátá­
sára, hogy nem csak egyeseket lehet 
meglopni, megcsalni, megrövidíteni, 
kijátszani, hanem a közösséget, amely 
utóvégre emberek sokaságát jelenti.

Mindig felháborító volt az a sakál­
éhség, amellyel valaki bármilyen cí­
men rászabadult a védtelen közösség­
re. Ma kétszeresen érezzük az ilyen 
magatartás erkölcstelenségét. Azért 
félünk már nagyon az „ügyesektől" 
és „élelmesektől", akik nagyszerűen 
tudtak érvényesülni és prosperálni a 
személytelen s a törvények és rende­
letek résein keresztül megközelíthető 
közösség tetemes kárára. Nem kell 
sokáig találgatni. Mindenki tudja, 
hogy kik ezek a „nagyon ügyesek". 
Általában közundor veszi őket körül 
még akkor is, ha szemükbe senki sem 
meri megmondani az igazságot. Ter­
mészetesen legtöbbször azért, mert 
társadalmi állás, tekintély s ehhez ha­
sonlók védik őket.

Ezek a gondolatok jutnak eszünkbe, 
amikor egy nem régen üzlethelyiség­
hez jutott kiskereskedő ebben a hó­
napban is behozta a szerkesztőségbe 
azt a harminc pengőt, amelyet albér­
lőjétől kap havonként. Váratlanul ju­
tott ehhez a kereseti lehetőséghez, ép­
pen ezért nem tudja zsebrevágni a 
szerencsés véletlen gyümölcsét bár 
fiatal felesége és két gyermeke van, 
s hozzá még kezdő is a szakmájában. 
Azért jutott eszünkbe, mert éppen ez 
az, ami annyira hiányzik közösségi 
életünkből. A lelkiismeret szavának 
érvényesülése ez az önzéssel, a kap­
zsisággal szemben. De jó is lenne, ha 
ez a közösségi lelkiismeret belátásra 
bírná az igazgatósági tagokat, a juta­
lékosokat, a tantiémeseket, az enged­
ményeseket, a konjunktúra mindenfé­
le szinü, illatú és fajtájú lovagjait. Mi­
lyen jó lenne, ha tiz-husz-harminc, 
vagy még több ilyen „ügyes ember 
állítana be minden hónap elsején a

H'u;

Európa-chartát tesznek közzé 
a tengelyhatalmak

Súlyos támadást intéztek a japán repülők Port Darwin ellen. 
Megegyezés jött létre Roosevelt és a bányász-sztrájk

vezetői között
Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat római tudósilója jelenti: A Füh­

rer főhadiszállásán lefolyt megbeszélésekkel kapcsolatban Rómában sok szó 
esik annak lehetőségéről, hogy a tengelyhatalmak közzéteszik az európai 
népek chartáját. Hangoztatják, hogy az a mód, amellyel a szovjet és az 
angolszász hatalmak Lengyelországgal. Finnországgal, a Balti államokkal és 
a többivel eljárnak, parancsolólag szükségessé teszik a tengelyhatalmaknak 
a nyilatkozat kiadását ezeknek az országoknak jövendő sorsáról. Úgy vé­
lik, hogy a nyilatkozat kiadásánál megvárják az újabb katonai eredmé­
nyek nyomán alkalmassá váló pillanatot.

Zürichbe érkezett jelentés szerint a tuniszi harctér középső szakaszán, 
Medjez el Babnál a legutóbbi két nap alatt a támadások ellentámadások- 
kai váltakoznak. Medjez el Babnál a t engelycsapatok kezében van a kezde­
ményezés. Goubclától északkeletre a német és olasz csapatok sikeres tárna- 
dósai másfél kilométerre hátrább szorították a briteket.

Benest Washingtonba várják
Amszterdamból jelentik: (MTI! A 

Német TI jelenti: A brit híriroda je­
lentése szerint Sir John Anderson, a 
lengyel nemzeti ünnepnap vasárnapi 
ünnepségén a brit hadikormány kép­
viseletében felolvasta Churchill mi­
niszterelnök üzenetét, amelyben a 
többi között ez a kijelentés olvasható:
'„A szövetségesek közös erőfeszítése­
ket tettek az elmúlt évben Lengyelor­
szág felszabadítása érdekében. Azokat 
a súlyos áldozatokat, amelyeket a 
lengyelek a szövetségesek közös 
ügyéért hoztak, nagy és független

Lengyelország helyreállításával fog­
ják megkoronázni" Sir JohnAndersen 
az ünnepélyesen elhangzott beszéd­
ben Sikorszky, volt lengyel táborno­
kot bölcs vezetőnek és megbízható 
barátnak mondotta.

Washingtonból jelentik: fB. T.) Wa­
shingtonban úgy tudják, hogy Benes 
május 12-én érkezik oda és Roosevelt 
elnök vendége lesz. Előreláthatóan 
egy hétig tartózkodik Washingtonban, 
ahonnan Newyorkba és Chicagóba 
utazik.

Élelmiszer után pótlási karavánt 
I támadtak a tengely-tengeralattjárók 

Algír magasságában
Buenos-Airésből jelentik: (MTI) A 

Stefani Iroda jelenti: Washingtoni je­
lentés szerint a tengely több tenger­
alattjárója Algír magasságában meg 
támadott egy élelmiszerutánpótlási 
karavánt. Két közepes nagyságú ke- 

I reskedelmi hajót elsüllyesztettek.
Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste- 

fani Iroda jelenti: A Narvik nevű 
svéd hajó az Északi tengeren aknára 
futott és elsülyedt.. 38 főnyi személy­
zete megmenekült.. Londoni t.udósitó 
szerint londoni katonai körökben és a 

I sajtóban az a meggyőződés nyilvánul 
I meg, hogy az angol véderő továbbra 
is aknákat vet le az Északi tengerre

és a Balti tengerre. Ez a hir nagy 
nyugtalanságot keltett. Svédországban, 
mert. a tapasztalat azt mutatja, hogy 
az angol repülők nem tartják tisztelet­
ben a svéd felségvizeket, sőt a svéd 
területet sem. Úgyhogy az angol ak­
nák sűrűn okoznak veszteséget a sem­
leges államok hajóinak.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A Reuter Iroda new- 
yorki jelentése szerint Newyorkban 
■vasárnap hirtelen megszólaltak a szi­
rénák. A Brooklyn felett, egy repülő­
gép tűnt. fel, amely géppuskával tü­
zelt a városra. A hadügyi és tengeré- 
szetügyi hatóságok most azon igye­

szerkesztőségbe hogy letegye az asz­
talra a hadigondozottak javára a mun­
ka és érdem nélkül eltett jövedelmek 
egy ici-pici kis hányadát. Mennyivel 
több okuk és sürgető elkötelezettsé­
gül lenne erre, mint a harminc pengőr- 
kiskereskedőnek! Milyen jó dolga 
lenne a hadigondozó egyesületnek is. 
amelynek egyik lelkes vezetője éppen

mostanában panaszkodott az anyagi 
eszközök hiányáról.

Reméljük azonban, hogy a jó pél­
dák nem tűnnek el nyomtalanul a sem­
miben, hanem belátásra bírják a kö­
zömbösöket és a szívteleneket is. An­
nál is inkább, mert a közösség szá- 
montartja az „ügyeseket" és egyszer 
le is számoltatja őket.

keznek, hogy megállapisák a repülő­
gép nemzetiségét.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Néniét TI jelenti: A meglepetésszerü 
newyorki rádióról kiadott jelentéshez 
kiegészitőleg hozzáfűzi a Reuter Iroda, 
hogy 10 perccel a légiriad megszűnte 
után egy amerikai repülőgép négy 
géppuskalövést adott le a Broocklyn 
felett. A katonai és haditengerészeti 
hatóságok megkísérelték a repülőgép 
adatainak megállapítását.

Istanbulból jelentik: (MTI) Az an­
gol rádió közli a szövetségesek dél- 
nyugatcsendestengeri hadijelentését, 
amely szerint a japán légierő súlyos 
támadást intézett Port Darwin ellen. 
A város repülőtereit 21 bombázó) és 
30 vadász támadta.

Egyelőre végétért az amerikai 
bányász-sztrájk

Géniből jelentik: (MTI) A Német. TI 
jelenti: Washingtonból jelentik, hogy 
Roosevelt elnök vasárnap este beszé­
det intézett az amerikai bányászok­
hoz.

— A szövetséges nemzetek jelszava 
az kell hogy legyen — mondotta — 
hogy ne engedjék magukat akadályoz­
ni. A nem dolgozó bányászok meg­
akadályozzák a háborús erőfeszitése- 
ket, holott a háborút csak akkor lehet 
megnyerni, ha a hazai arcvonalon tel­
jes erőfeszítéssel folyik a munka. A 
szénetrmelés beszüntetése, ha csak rö­
vid időre szól is, az egész nép jövő­
jét teszi kockára.

Befejezésül kijelentette, hogy a kor­
mány nem tesz semmit abban az 
irányban, hogy bármiképp csorbítsák 
a munáksok szakszervezeti szervezke­
dési jogát.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A Reuter washing­
toni jelentése szerint Jon Lewis, az 
északamerikai bányászmunkások szö­
vetségének elnöke bejelentette, hogv 
a kormánnyal két hétre szóló megál­
lapodás létesült, amelynek következ­
tében a munkabeszüntetés véget ér a 
bányákban.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A brit hírszolgálat 
washingtoni jelentése szerint Lewis 
munkásvezér a kormárinyal létesült 
ideiglenes megállapodásról szóló nyi­
latkozatot 20 perccel Roosevelt be­
szédének megkezdése előtt tette. Ki­
jelentette azt is, hogy a kormánnyal 
együtt óhajt működni abból a célból 
hogy az országot megszabadítsa a 
mostani helyezt bonyodalmaitól és fe­
szültségeitől,

I I
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Ismét megkezdődött 
a rövid ideig szünetelő 
szerbiai partizántevé­

kenység
Zágráb. (MTI.): A belgrádi Novo 

Vreme jelentébe szerint a «okáig szíj 
pr.telö partizán tevékenység ismét meg 
kezdődött a szerbiai Pozserováe környé 
kén Simo Szimics ée Dragoezláv Marko 
vies egyetemi hallgatók vezetésével, 
partizánok ismét le öl dost ék a községek 
elöljáróit, vezetőit, polgári személyeket, 
felgyújtottak középületeket, irattárakat 
és szétromboltak közlekedési berendezé­
seket. A szerb hatóságok büntető expe­
díciókat indítottak és sikerült Simo 
Szimioset sok társával együtt harcban 
megölni és sok partizánt foglyul ejteni. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Belehalt sérüléseibe 
Lutze SB vezérkari főnök

Berlin. (MTI.) A Német Távirati je­
lenti: Lutze SA vezérkari főnök, teher­
gépkocsi-szerencsétlenség következtében 
szenvedett súlyos sérüléseibe a potsda 
mi kórházban belehalt.

Kösti$z$vise?ők csak a PK u ián 
igr felnek hfzasedísi 

kölcsönt
Az Országos Szociális Felügyelőség­

hez több oldalról intéztek kérdést az­
iránt. vájjon a Közjóléti Szövetkezetek, 
illetve az ONCSA részéről folyósíthat­
nak-e házasodási kölcsönöket közalkal­
mazottak számára. Az Országos Szociális 
Felügyelőség most eziigyben tájékoztató 
rendeletet adott ki amelyben közli, 
hogy a fizetési osztályba sorozott köz- 
alkalmazottak házasságkötésük alkal­
mával vagy fizetési előleget vehetnek 
fel, vagy megfelelő szolgálati idő ese­
tén a PK kölcsönét igényelhetik. A 
rendszeresített állásban lévő közszolgá­
lati alkalmazottak tehát nem számíthat­
nak a házasodási kölcsönben részesíthe­
tő népréteg tagjai közé. Természetesen 
lehetnek kivételek, különös méltánylást 
érdemlő esetekben, de ilyenkor a köl­
csön kiutalásához a felügyelőség előze­
tes engedélyét kell kikérni. A fizetési 
osztályba nem sorozott, kezdő állásban 
lévő, vagy nyugdíjigénnyel nem bíró 
közalkalmazottakra ez az intézkedés 
nem vonatkozik, azok részesít hét ők szo­
ciális természetű házasodási kölcsönben. 
(Magy. Tud.)

6 bánáti börtönre Ítéltek
egy árdrágító teiesassztmyt

A plskoltl malom 
gépészének halálos gáz 
mérgezése a törvényszék

előtt

Nagyvárad, május 3. Petiin Sándorné 
tejesasszonyt egyrendbeli folytatólagosan 
elkövetett ártúllépés büntette miatt 6 
hónapi börtönre ítélte az uzsorabiróság, 
mert a tejet többeknek és hónapokon át 
a megállapított árnál jóval drágábban. 
50 60, 70, majd 80 fillérért adta lite­
renként. Férjét, aki rossz idő esetén az 
asszony helyett hordta a tejet, ugyan­
ilyen árért, egyrendbeli, folytatólagosan 
elkövetett ártúllépés vétsége miatt 1 
hónapi fogházra ítélte a bíróság. Pető 
Sándor a maga elleni ítéletben megnyu­
godott, beteges felesége érdekében 
azonban a bűnösség megállapítása miatt 
felebbezést jelentett be. Dr. Benedek 
védő Petőné nevében a minősítés miatt. 
Pető Sándor eseteben pedig a védő jo­
gán, a bűnösség megállapítása miatt, 
mig az ügyész súlyosbításért felebbezett.

' •

Nagynénid, május 3. Sichermnnn Jó 
zsef, Sichermnnn Károly ée Benedek
István piskolti malom tulajdonosok szí- 
vógázmotoros malmában 1940 március 
12-én gázmérgezés következtében meg­
halt ^'arga Dezső gépész, aki március 
1-én lépett a ma lom tulajdonosok szol­
gálatába. Ugyanebben a malomban 
egyébként már 1935-ben is történt egy 
gázmérgezéses haláleset, amiről a tu 
ajdonosok azt állítják, hogy öngyilkos 

ság volt.
Varga Dezső halálával kapcsolatban 

eljárás indult a ma lom tulajdonosok e 
len és ügyüket ma délelőtt tárgyalta a 
nagyváradi törvényszék Váradi-tanársa.

A vádlottak azt igyekeztek ,bizonyí­
tani, hogy a szerencsétlenséget maga a 
értett okozta, mert a malom a balese­

tet megelőzően három napon át nem 
volt üzemben, s ezt a gépész arra 
használta fel, hogy a gázvezető csöve­
ket kitisztítsa. Szerintük Varga a csó­
rék kitisztítása után a zárófedőt nem
tette vissza pontosan a helyére, vagyis 
nem zárta le légmentesen és így követ­
kezett lie a gázkifolyás. A vád szerint 
iszont a generátor vaslemezburkolata
yukas volt s az alatta lévő chamotte- 
églabélés is össze volt repedezve. Mire 
zonban a szakértőbizottság vizsgálat 
áljából kiszállt, ezt a hibás vaslemez- 

burkolatot és ehamotte-téglabélést ki­
cserélték.

Dr. Beöthy Kon rád törvényszéki or- 
osszakértő szerint a holttesten végzett 
oneolás alapján megállapították, hogy 
'arga Dezső halálának oka erőszakos 
Ion bekövetkezett széuoxid-mérgezés 
olt.
Kolling Árpád postaműszaki tanácsos 

mérnökszakértö szerint a chamotte-bé-

lést I félévenként kell javítani. illetve 
cserélni, mig a vezeték csövek tisztogatá 
sa hetenként szükséges. Azt viszont ma 
guk a vádlottak is elismerték, hogy a 
baleset előtt körülbelül egy évvel javi 
tolták a vaslemezburkolatot és eh a- 
motte-bélésl. A mérnökszakértő szerint 
gázömlés történhetett a hibáé generate 
ron át. amit később kijavítottak. de 
történhetett a fedő le nem zárása miatt 
is, ami azonban utólag nem volt meg1 
állapítható.

Mát hé László és Máthé György ta, 
nuk, akik a szóbanforgó malom alkal­
mazottai, azt állítják, hogy a hibás ge 
nerátorral még mintegy két hónapig 
dolgoztak a haláleset után s" akkor is 
csak azért cserélték ki. mert a Varga 
után fölvett új gépész ezt ajánlotta gaz 
daságosság szempontjából. Mindketten 
azt állítják, hogy a tisztítócső födele 
nem volt légmentesen lezárva a kérdé­
ses napon. Máthé László vallomásából 
azonban kitűnik, hogy más alkalommal 
is éreztek a gépházban gázszagot.

Dr. ff egy váry kir. ügyész indítványoz­
ta. hogy a bíróság kérdezze meg az ipar- 
felügyelőt, vájjon a román megszab 
ás alatt az iparhatóságnak volt-e olyan 

rendelkezése, mely szerint a generátort 
külön elzárt helyiségben kell tartani, 
mert a kérdéses malomban a generátor 
és a kazánházat csak egy deszkafal vá­
lasztja el s a gáz a kazánházat is tel­
jesen betöltötte. Indítványozta továb­
bá fíandur Bertalan nagykárolyi mér­
nök kihallgatását arranézve, hogy ami­
kor kicserélte a kérdéses generátort, a 
külső'burkolat é^ a chamotte milyen ál- 
apotban volt, továbbá Varga utódának 

meghallgatását, hogy miért ajánlotta a 
vádlottaknak a generátor kicserélését.

Milyen borbély és 
legmagasabb árak 

május 17-

fodrászipari 
lépnek életbe
én?

Ki kell függeszteni az üzletekben a hivatalos árjegyzéket
A Hivatalt» Lap szombati száma közi 

borbély- és fodrászipari árakat. Ezek szerin 
a II. oszt. helyen ée a környékbeli kisebb 
ken a következő árak lépnek életbe:

i a május 17-én érvénybe lépő 
I. Nagyváradon, a rendelet szerint 
városokban (III. és IV. oszt, helye-

Kiszolgálás 2 csoport 3. 4.

Úri I 0. 11. 0. 111. o. C60- CSŐ-
port port

Sima beretválás................................. —.50 —.40 —.40 —.40 -.30
Hajnyirás fazonra vagy szakállúyirás 1.10 1.— —.80 —.80 —.60
Hajnyirás géppel ........ .90 -.80 -.70 -.70 —.50
Fazonigazítás . .... t ... . —.70 -.60 —.50 -.50 —.40
Hajmosás 1.10 1.— —.80 —.70 —60
Fejborotválás . . « s . » í . . . 1.10 1.— —.80 -.70 -.60
Kölnivíz................... .... —.20 —.20 —.20 —.20 —.20
Fésülés vagy bajusznyiráe . . . —.10 —.10 -.10 —.10 -.10

Nöl
Vizhullám........................ • 1.50 1.40 1.30 1.20 1.—
Vashullám .... i ... . 1.40 1.20 1.10 1.— —.80
Tartóshullám........................ .... . . . 12.— 11.— 10.— 9— 8.—
Hajnyirás . . . . ................................. 1.20 1.10 1.— —.90 —.80
Fésülés ... . . —.10 -.30 -.30 —.30 —.20
Manikür lakkozással . ................... 1.— —.80 —.70 —.60 —.50
Körömlakkozás . . . .40 —.30 —.30 —.20 —.20
Hajmosás...................................... 1.40 1.20 1.10 1.— —.80

B ere tv ál ásnál a timsóért, és a púdé­
iért, hajnyirásná! a fésülésnél külön 
díj nem számítható.

üzlethelyiségen kivüj történő kiszol­
gálás esetén az (1) bekezdésben foglalt 
kiszolgálási dijak a beretválásnál 10

Mozik műsora:
APOLLÓ: Szerelmi láz.
BELVÁROSI: Egy asszony visszanéz. 
KORONA: Legény a gáton.
CASINO: Házasság.

fillérrel, egyéb szolgáltatásnál 20 fii. 
lérrel növelhetők, a kölnivíz és a fé­
sülés, vagy bajuszvágás dijának kivé. 
telével.

Az (1) bekezdésben fel nem sorolt
szolgáltatások árait, a borbély- és fod­
rásziparosok szabadon állapíthatják 
meg.

Az 1. §-ban megállapitot kiszolgálási 
dijak alkalmazása szempontjából.

Az 1. csoportba tartoznak a Budapest 
székesfőváros terű leién,

a 2. csoportba tartoznak a törvény, 
hatósági jogú városok, a szabad kirá 
lyi megyei városok, továbbá Kispest, 
Budafok, Pestszenlerzeébet, Pestszentló. 
line, Rákospalota és Újpest megyei vá­
rosok területén, valamint a vármegyék 
székhelyén,

a 3. csoportba tartoznak a 2. csoport­
nál fel nem sorolt megyei városok, to­
vábbá Albertfalva, Békásmegyer, Cse. 
pel, Mátyásföld, Pestújhely, Rákosszent­
mihály, Sashalom és a 10.000-nél na­
gyobb lélekszámú községek területén, 

a 4. csoportba tartoznak az 1., 2. és 
3. esopornád fel nem sorolt, minden 
más helység területén működő bor­
bély- és födrá.sziparoeok.

A laktanyai borbélyiparosok, vada. 
mint a kórházakkal és intézményekké! 
szerződésben lévő borbély- és fodrász- 
iparosok az illetékes katonai parancs­
nokság, illetőleg a, kórház vagy intéz­
mény illetékes szervének előzetes hoz­
zájárulásától függően, legfeljebb a 4. 
csoport dijait, alkalmazhatják.

Az 1. és 2. csoportba tartozó borbély, 
és fodrásziparosokat az általuk ezá,- 
mitható kiszolgálási dijak szempontjá­
ból 1., 11. ős 111. osztályba kell sorolni. 
Az osztálybasorolast az ipartestület ja. 
vaslata alapján úgy Budapesten, mint 
vidéken a polgármester, illetőleg a já­
rási főszolgabíró végzi.

A 2. csoportba tartozó borbély- és 
fodrásziparosokat a polgármester, ille­
tőleg a járási főszolgabíró e rendelet 
kihirdetésétől számított 15 napon belül 
l., 11. és 111. osztályba sorolja és hiva­
talosan záradékolt árjegyzékkel lát­
ja el.

(1) Az 1. és 2. csoportba tartozó bor. 
hely- és fodrásziparoeok kötelesek az 
ipartestület, illetőleg a polgárm.-ster, 
vagy a főszolgabíró által kiadott hiva­
talos árjegyzéket üzlethelyiségükben 
jól látható helyen és módon kifüggesz. 
teni.

(2) A 3. és 4. csoportba tartozó bor­
bély- és fodrásziparosok kötelesek az 
1. §-ban megállapított kiszolgálás; di­
ákat magában foglaló árjegyzéket ké­

szíteni és azt a polgármesterrel, illető, 
leg a községi elöljárósággal hitelesít­
tetni. A hitelesített árjegyzék kifüg 
gesztésére az (1) bekezdésben foglaltak 
az irányadók.

Ez a rendelet 1943. évi május hó 17. 
napján lep hatályba.

Nagyvárad város
legújabb térkéné
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható 
a AGYAR LAPOK kiadóhivatalában
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Anglia és az Egyesült Államok 
a harcok szüneteltetésének eszméjét 

vetette fel Moszkva előtt
Meghiúsult a bolsevisták áttörési kísérlete a kubáni hídfőnél. Fokozódik 
az ellenseg tengeri es légi támadása a német és olasz hajókaravánok

ellen a szicíliai csatornában
Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefan! iroda jelenti: Május 1. alkal. 

mával Sztálin az orosz néphez és mindazokhoz, akik a harmadik internacio- 
naléval rokonszenveznek, hajlithatatl anságtól átitatott kiáltványt intézett 
Sztálin szerint mindennemű békekötési, vagy fegyverszüneti javaslat össze­
törik Moszkvának azon az elszánt akaratán, hogy a győzelemig harcol. 
Minthogy a tengely semmiféle kom premisszámra nem gondol, a harcok 
szüneteltetésének eszméjét Anglia és az Egyesült Államok vetette fel 
Moszkva előtt Litvinov és Majszki útja valószínűen összefügg ezzel.

Berlinből jelentik: (MlI) A Német Távirati Iroda jelenti: Wolfgand 
Tonne, az egyik repülőezred századparancsnoka, a tölgyfalomb tulajdonosa 
Tuniszban hösihalált halt.

Helyi harcok a tuniszi arcvonal 
valamennyi szakaszán

Berlin. (Interinf.) A tuniszi arc- 
vonal valamennyi szakaszán szomba­
ton csak helyi harci tevékenység voll, 
ami az angolszászok súlyos veszte­
ségeire vezethető vissza. Április 16-án 
megkezdett nagy támadás során az 
angolok és amerikaiak 294 páncélko- 
esit, 64 gépesített lő veget, 53 repülő­
gépet, valamint 1700 foglyot vesztet­
tek. Nincs benne a páncélos vadá­
szok által megsemmisített harckocsik 
és a vadászok által lelőtt repülőgé­
pek száma. Ezek a veszteségek ért­
hetővé teszik, hogy mint Montgo­
mery, mint Andersen szükségesnek 
tartotta csapatainak felfrissítését.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1072. közle­
ménye: A tuniszi arcvonalon szom­
baton alábbhagyott a harcitevékeny­
ség. Az ellenség egyre inkább fokoz­
za tengeri és légitámadásait a Szicí­
liai-csatornán át közlekedő hajókara- 
vánaink ellen. A földközi-tengeren 
német repülőgépek egy ellenséges 
karaván elleni éjszakai támadás so­
rán több kereskedelmi hajót eltalál­
tak. Az utóbbi napok folyamán na­
gyobb ellenséges erők megtámadták 
a Tunisz felől jövő kórházhajókat, 
amelyek egyike négy támadást állt 
ki egymás után. A hajókban okozott 
kár nem súlyos. Több sebesülés tör­
tént.

Megakadályozták a partra­
szállási kísérletet az Azovi- 

tengerpafton
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

!A kubáni hídfőnél lévő állások ellen 
őt napja intézett szovjet rohamokat 
a német és szövetséges csapatok fenn­
tartották és újabb legyőző elhárító 
győzelmeket szereztek. A kaukázusi 
vidék északnyugati bejáratánál folyó 
harcok anyagai összehasonlításra kí­
nálkoznak a német csapatok elmúlt 
évi h admíiv életéi ve.l a keresi vidé­
ke«. Ezek a csapatok akkor felszá­
molták a bolsevista hídfőt, míg most 
a bolsevisták szombaton támadó mű­
veleteiket 12 kilométer széles szaka­
szon indították meg. Hajnali szürkü­
letkor erős hareigépalakulatok bom­
bázták a támadás színhelyét, de a re­
pülők elhibázták a célpontokat. Az 
orosz tüzérség órákon át tartó pergő­
tüze hiányos volt és a német állások­
ban csak csekély kárt okozott. Né­
met vadászok a nap folyamán 42 
szovjet gépet lelőttek. A kaukázusi 
előhegyek között már teljesen kiszá­
radt. lapályokon elkeseredett harcok

fejlődtek ki. A bolsevistáknak nagy 
meglepetéssel kellett megállapítani, 
hogy a szovjet páncélosoknak az elő- 
terepet elborító roncsait az éjszaka 
folyamán a német és szövetséges he­
gyi vadászok előretolt ellenállási fé­
szekké építették ki. Itt megtörték a 
szovjet támadóhullámokat, amelyek­
ből csak kevés jutott el a fő harci­
állásokig. Az Azovi tengerparton meg­
hiúsították a bolsevisták partraszál­
lási kísérleteit. A napánál a partra- 
szállt szovjet rombolócsapatokat tel 
jesen felmorzsolták. Légitámadás so­
rán 17 tebervonatot elpusztítottak 
Négy német gép nem tért vissza.

Berlin. (MTI.) \ Führer főhadi­
szállásáról közlik a Német TI-vel. A 
véderő főparancsnoksága jelenti: A 
kubáni hídfőnél a szovjet csapatok 
szombaton is megkísérelték nagy 
erőkkel áttörni a német vonalakat. A 
súlyos elhárító harcokban valameny- 
nyi támadást meghiúsítottuk. A hídfő 
északi szakaszán partraszállt erőket 
megsemmisítettük. Könnyű német 
tengeri haderők a Kaukázusi partok 
előtt elsiilyesztettek egy ellenséges 
tüzérségi gyors naszádot.

Tuniszban néhány csekély harcit. - 
•vékenységtől eltekintve, a nap álta­
lában nyugodtan telt cl. A német 
légierő a vasárnapra virradó éjjel 
Benghazi előtt megtámadott egy el­
lenséges karavánt és súlyosan meg­
rongált öt nagy fehérhajót.

Az északamerikai légierő egy atlinti- 
óciáni parti német támaszpont elleni 
támadás során, valamint a norvég 
vizeken szombaton II, az angol légi­
erő pedig 12 repülőgépet vesztett 
Egv vadász gépiink elveszett.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti; Az angolok vesztesége má­
jus elsején este a norvég parti terület 
ellen intézett sikertelen támadások al­
kalmával a legutóbbi jelentés szerint 
15 gép volt. ,

Retain: Franciaországnak az elődök 
hibáiért kell fizetnie

Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Petain tábornagy államfő vasárnapra 
halasztott május elsejei ünnepség al­
kalmával elmondott rádióban is köz­
vetített beszédében hangoztatta, hogy 
naponként nagyobbak lesznek azok 
az áldozatok, amelyeket a munkás­
ságnak hozni kell. Megérti a francia 
munkásság helyzetét, de elvárja, hogy 
megértsék a kormány elé tornyosuló 
nehézségeket is. Franciaországnak 
három esztendő óta fizetni kell azok 
hibájáért, akik az országot azelőtt ve­
zették. A fegyverszünet ugyan végát­
vételt a háborúnak, de nem fejezte 
be és nem szüntette meg a vereséget. 
Hangoztatta, hogy a kormány min­
dent elkövet a létfenntartási költsé­
gek emelkedésének megakadályozá­
sára A tábornagy beszédében óva

intett attól, hogy meghallgassák a 
zav artkel tők suga lm ázásait.

Rendkívüli minisztertanácson: 
számolt be Laval Hitlerrel foly­

tatott megbeszéléséről.
Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A vasárnap délután tartott minisz­
tertanácsról a következő hivatalos 
közleményt adták ki: A miniszterta­
nácsot vasárnap rendkívüli ülésre 
hívták egybe Petain tábornagy elnök- 
lésével. hogy ma "hallgassák Laval je­
lentését azokról a megbeszélésekről, 
amelyeket Hitler birodalmi kancel­
lár főhadiszállásán folytatott. Laval 
kormányfő behatóan ismertette a le­
folyt megbeszéléseket. A miniszterta­
nács teljesen hozzájárult Laval akció­
jához.

Megdöbbenést keltett a teheráni 
amerikai körökben a Moszkvából 
irányított kommunista propaganda
Ankara. (MTI.) A Stefani jelenti: 

Teheráni jelentés szerint a szovjet 
nagykövetség külön irodát állított 
fel Irán kulturális hadjáratának meg­
szervezésére a kommunista eszmék 
terjesztése céljából. A gyorsaság, 
amely Moszkva Iránban elő amerikai 
tőke elleni nyílt támadását jelenti, a 
teheráni amerikai körökben élénk 
aggodalmat keltett. Az amerikai ha­
tóságok rá akarják venni az iráni 
kormányt, hogy a prepagandaanyag 
kiadását cenzúrára való hivatkozással 
akadályozza meg. A szovjethatóságok

közben elérték, hogy a szövetséges 
angol és amerikai katonák felett azok 
a törvényszékek bíráskodnak, ame­
lyeknek szovjet birák is tagjai.

FINNORSZÁG ÉS AZ EGYESÜLT 
ÁLLAMOK VISZONYÁNAK ALAKÚ 

LÁSA

Helsinki. (MTI.) Finnország és az 
Egyesült Államok viszonyának to­
vábbi alakulása igen széles körökben 
a legnagyobb érdeklődésbe ütközik 
— írja az L’iisi SUomi. — Ha tény­

állást tekintjük, az amerikai követ 
távozását csak egyfélekép lehet ér­
telmezni, az Egyesült Államok kor­
mánya ezzel az intézkedésével akar­
ja kifejezésre juttatni, hogy a Finn­
országgal való viszony változás előtt 
áll. Áz első finn-szovjet hábom ro- 
konszenvel ébresztett Amerikában a 
finnek iránt. A későbbi finn hadicé­
lon semmit sem változtat az a körül­
mény, hogy Finnország jelenleg Né­
metország, azaz Amerika ellensége 
oldalán folytatja a harcot a Szovjet 
ellen.

Tárgyalások Moszkvában 
a lengyel-szovjet 

viszállyal kapcsolatban
Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda 

jelenti: Londonból jelentik: A lengyel 
emigránsok és a Szovjetunió viszonyá­
ban a súlypont Moszkvába helyeződött 
át. ahol tárgyalások folynak a brit és 
amerikai nagykövet, valamint a Kreml 
között. A lengyel emigránsok igyekez­
nek elkerülni a különösön vitás ponto­
kat. Minden attól függ. hogy most sem­
miféle kihívó nyilatkozat ne történjék.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

HMer és Tenno 
iáviraiváitása

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Tenno május elseje alkal­
mával az. alábbi táviratot intézte a 
Führerhez:

A Birodalom nemzeti ünnepe alkal­
mával örömmel küldőn Nagy méltósá­
godnak legmelegebb szeren csekivántai- 
mat. Megragadom ezt az alkalmat 
hogy az Ön vitéz hadseregének sikert 
kívánjak. Ugyanakkor kifejezzem a kö­
zös ellenség megsemmisítésére irányú- 
ló szilárd eltökéltségünket.

A Führer a következő választ küldte:
Kérem Felségedet, fogadja szívből 

jövő köszön etemet a német nép nem­
zeti ünnepe alkalmával nekem küldött 
szeren cseki válla tokért. Egyetértek fel. * 
ségeddel abban a rendíthetetlen eltö­
kéltségben, hogy közös ellenségünket 
megsemmisíts fik és győzelmünkkel a 
világi igazi rendjét és tartós békéjét 
biztosítsuk.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Több mint 5000 hindu 
halt ehen egy hindu 

tartományban
Bangkok. (MTI.): A NTI. jelenti: A 

saigoni rádió jelentése szerint az egye­
sült hindu tartományokban az éhínség 
sújtotta Lucknow kerületben a legutób­
bi napokban mintegy 5000 hindu halt 
éhen. Sind tartományban újból össze­
tűzésre került sor a bennszülöttek és az 
angol rendőrség között. Az angoloknak 
némi veszteségük vglt. Letartóztattak 
12 hurt.

Thaiföld elismeri 
Horvátország független­

ségét
Zágráb (MTI.): Thaiföld külügymi­

nisztere táviratot intézett a horvát kül­
ügyminiszterhez. amelyben elismeri a 
független Horvátországot és közli, hogy 
fel kívánja venni a diplomáciai kapcso­
latokat.
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Or. Nagy Dezső pénzügyigazgató előadása
a jogászegyletben

Nagy érdeklődés kisérte a szociális adópolitika irányelveiről szóló
szakszerű tájékoztatót

Nagyvárad, május 3. A jogászegylet 
előadássorozatának keretében most 
érdekes pénzügyi téma került napi­
rendre: dr Nagy Emil miniszteri ta­
nácsos, nagyváradi pénzügy igizga t ó 
a magyar szociális adópolitikáról be­
szólt. Az adózás minden polgárt bi­
zony sokszor erősen érdekel. Már 
ezért is érthető az a nagy figyelem, 
amely az előadást kisérte. De a tárgy 
érdekességét fokozta a feldolgozás és 
az a közvetlen előadói készség, amely 
dr Nagy Dezsőt jellemzi.

A hallgatóság soraiban az elnöklő 
dr vitéz Moldoványi István kir. ítélő­
táblái elnökön kívül ott láttuk dr 
Ciffra Kálmán és dr Hlatky Endre 
főispánokat, dr Sclrriffert Béla apos­

toli kormányzói helynököt, dr Gyön 
gyössy Géza postafőigazgatót, dr 
Horváth György rendőrfőkapitány- 
helyettest, dr Krüger Jenő ügyvédi 
kamarai elnököt s a közigazgatásnak, 
ügyészségnek és az ügyvédi karnak 
számos reprezentánsát.

Néhány perccel fél hat után nyi 
tolta meg az ülést dr vitéz Moldo­
ványi István elnök. Megemlékezett 
arról, hogy a két héttel ezelőttre tér 
vezeti előadást a kijelölt előadónak, 
dr Borbély Lajos táblabirónak kato­
nai szolgálatra történt behívása miatt 
maradt el. Annál nagyobb érdeklő 
désscl várja mindenki a most kövét 
kező előadást. Ezzel átadta a szót dr 
Nagy Dezső pénzügy igazgatónak.

Dr. Nagy Dezső előadása
A pénzügyi tudománynak azt az 

ágát — mondotta előadásának ele­
jén, — mely az állami közszükségle­
teknek miként való kielégítésével 
foglalkozik, adópolitikának nevez­
zük.

Igazi, komoly adópolitikáról csak 
akkor beszélhetünk, ha az adópoliti­
ka nem pusztán az adóztatás miként­
jével foglalkozik, hanem ebben a két­
ségtelenül egyik legfontosabb felada­
tában nem hagyja figyelmen kívül 
azokat a nagy állami célkitűzéseket, 
amelyeket egyoldalúságával gyöngít­
hetne, azok megvalósulásának erejét 
csökkenthetné, sőt meg is hiúsíthat­
ná. Az adópolitika e* tekintetben a 
viszonosság alapján jár el, amikor az 
állami célkitűzéseket nem csak, hogy 
figyelmen kívül hagyja, de megvaló­
sulásukat elősegíti anyagi eszközök 
nyújtásával.

Az adópolitika nem egyszerűen jö­
vedelmi források felkutatása és azok 
megadóztatásának szabályozása, ha­
nem a most említett öncélusága mel­
lett. éppen az előbb említettek érvé­
nyesítése során belekapcsolódik a 
közgazdasági-, közművelődési-, kultu­
rális-, szociális- és népesedési politi­

kai célkitűzésekbe, sőt bizonyos vo­
natkozásban még a külpolitikába is. 
Egyszóval a helyes adópolitika szoros 
együttműködésében van az állami 
célkitűzések egész vonalával és azok­
kal összhangban igyekszik megoldani 
feladatát, amely elsősorban kétségte­
lenül az, hogy előteremtse az állam- 
igazgatás és tervbe vett céljai meg­
valósításához szükséges anyagi eszkö­
zöket, megteremtse a költségvetésben 
a kiadáok fedezéséhez szükséges be 
vételt

Az adópolitikával szemben a tudo­
mány és az élet bizonyos követelmé­
nyeket állít fel és ezek a követelmé­
nyek kell, hogy mint keretek meg­
szabják irányát. Ezek a követelmé­
nyek: anyagi, erkölcsi és szociális kö­
vetelmények. Ezek sokszor egymásba 
fonódva jelentkeznek, mert az élet 
nem i«mer ilyen mesterséges tago- 
sullságot és néha ugyanahan az élet- 
nvilvánulásban, amit az adópolitika 
anyagi téren támogat, bizonyos etikai 
elvek szemein» tartásával jár el és 
szociális tevékenységet fejt ki. szóval 
a vele szemben támasztott mindhá­
rom követelményt egyszere teljesíti.

flz adóztatás helyes mértékének megállapítása
Az adópolitikával szemben támasz­

tott anyagi követelmény az adóztatás 
helyes mértékének megállapítása. Ez 
pedig azt jelenti, hogy az állam pol­
gárai jövedelméből, esetleg vagyaná- 
hól csak annyit vegyen igénybe, 
amennyire feltétlenül szüksége van, 
de ezt is úgy, hogy az adózók teher­
bíró képességeit túlterhelésnek nr 
tégye ki, tehát az adóalany teljesítő 
képességét megtartsa. Ebben a kér­
désben eshet leghamarabb túlzásba 
és ezáltal okozhat a közigazgatási 
életnek a legnagyobb kárt. Fontos az 
is. hogy milyen forrásból eredő jöve­
delmet adóztat meg súlyosan. E kér­
désiéi már szociális szempontok is 
érvényesülhetnek, vagy ennek az el­
lenkezője is történhetik. A szociális 
felfogás szerint a funrlált jövedelem­
re nagyobb terhet kell rakni, mint a 
tiszta jövedelmekre. Érdekes, hogy a 
jelenkortól élesen elkülönülő liberá­
lis korszaknak e tekintetben meny­
nyire más .volt a felfogása, mint a je­
lenkornak. A liberális korszakban 
Balás egyetemi professzorunk szerint 
az adóztatás erejét feltüntető sorrend

a következő volt:
legelőször adózzon az ingatlan va­
gyon jövedelme, a tőkekamat ke- 
vésbbe, az ipari és rokon vállala­
tok jövedelme még mérsékeltebben 
és a munkajövedelemé a legeny­
hébben.

A gazdasági és politikai életben be­
állott nagy változások folytán

ma legerőteljesebben kell megadóz­
tatni a konjunkturális jövedelmet, 
a spekulatív nyereséget. azután 
közvetlenül a termelő nagytőkék 
és nagybirtokok, jövedelmét, azután 
a kistökek jövedelmét, 

a tőkével alig támogatott munkajöve­
delmet és 'ényegesen alacsonyabban 
a tiszta munkajövedelmet.

Foglalkozott ezután az előadó a 
progresszivitással, mint a «zooiáli« 
adóztatás egyik elvével, majd ar. úgy­
nevezett adóközösséggel, amely a 
terhek igazságosabb elosztását szol 
gálja.

Mint egyik akadályát anak, hogy a 
szociális adópolitika hatékonyabban 
érvényesüljön, említette a büntető­
jogi védelem viszonylagos enyhe vol­
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tát. Büntető törvénykönyvünk a libe­
rális korszak alatt született meg, ami­
kor a magánosok ellen elkövetett 
bűncselekményeket súlyosabbnak tar­
tották azoknál, amelyek a közt káro­
sítják meg. Ebből alakult ki az a 
helytelen adómorál, amely szerint a 
társadalom az adóeititkolókat nem 
közösíti ki magából, a csalót vagy 
sikkasztó! pedig igen. Rámutat arra, 
hogy pl. egy kereskedő, ha adójának 
egy részét eltitkolja, ezzel az állam 
megkárosításán kívül üzemköltségei­
nek csökkentésével indokolatlan 
előnyre tesz szert becsületes keres­
kedőtársaival szemben/ sőt az adó­
csalás hátrányai továbbra is érezhe­
tők lesznek, mert az eltitkolt jöve­
delmek megadóztatásának elmaradása 
miatt kénytelen lesz az állam a be­
csületesen adózó közterhet növelni.

Különös érdeklődéssel figyelték az 
előadó fejtegetéseit arról, hogy miért 
ellenszenves a pénzügyi igazgatás a 
közönség előtt, holott pl. a közhatal­
mat képviselő csendőrség rokonszen­
ves a nép előtt- Visszavezette az el­
lenszenvet a Bach-korszakra.

Ezután -az előadó vázlatosan ismer­
tette az 1875. évi, az 1909. évi és az

UfM lakásba

Finom balon

Pdtftft tiUuqittéi
Rimanóczv utca. 8, sz.

1922. évi adóreformokat és megvilá­
gította a legújabb pénzügyi jogsza­
bályalkotásban mind erőteljesebben 
kidomborodó szociális irányokat.

Dr Nagy Dezső pénzügyigazgatónak 
nagy tetszéssel fogadott előadását dr 
vitéz Moldoványi István elnök kö­
szönte meg. Rámutatott arra a kiáltó 
ellentétre, amely az első világháború 
előtti és a mai adópolitika között 
mutatkozik, kiemelvén, hogy a ré­
gebbi idők pénzügyi tudósai pl. a 
sokgyermekes családoknak adóked­
vezményben való részesítését elvi 
alapon ellenezték. Az előadónak, akit 
mint a nagyváradi pénzügyi hatósá­
gok fejét az előadásból is kitűnő 
szociális szellem hat át, a hallgató­
ság nevében is köszönetét mondott.

A legközelebbi jogászegyleti elő­
adás előreláthatólag két hét múlva 
lesz, amikor dr Krüger Jenő ügyvédi 
kamarai elnök előadása kerül napi­
rendre.

Mg# és QUmUUé kate&BM Mi 
a uagyoM Cudaftesii kmk&H^íémk
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A főváros kiadásában megjelenő Sta­
tisztikai Értesítő legújabb száma érde­
kes tanulmányt közöl a budapesti 
könyvtárakról. Természetesen a tanul­
mány csak a közkönyvtárak adatait 
öleli fel. Megállapítható, hogy ezidő- 
szeri-nt közel 4.5 millió kötetből áll a 
jelentékenyebb budapesti közkönyvtá­
rak állománya. Vezetőhelyet, foglal el 

Magyar Nemzeti Muzeum Országos 
Széchenyi Könyvtára, amely egymaga 
1.036.800 kötetet tartalmaz. A legutób­
bi tíz esztendőben 410.000 kötettel eya- 
rapodott a Széchenyi Könyvtár állomá­
nya, amely gyarapodás szempontjából 
is rekordot jelent Könyvtáraink kö. 
zül második helyen áll a Pázmány Pé­
ter Tudományegyetem Könyvtára 
43.400 kötettel. Itt a gyarapodás nem 

olyan nagyarányú, mert. tíz esztendő 
alatt, csak 03.400 kötettel gyarapodott 
az egyetemi könyvtár állománya. Har­
madik, leggazdagabb könyvtárunk a 
Fővárosi Nyilvános Könyvtár, ame’y
574.500 kötettel rendelkezik. Gyarapo­
dása 10 esztendő alatt 134.200 kötet 
volt.. A rangsorban a következő helyet

Magyar Tudományos Akadémia 
Könyvtára foglalja, ei, amely 495.000 kö. 
tét fölött rendelkezik. Tiz év alatt az 
Akadémia Könyvtára 69.000-et gazda- 
godott. Ezután következik a Központi 
St állsz,tik a.i Hivatal könyvtára 227JKX) 
kötettel. A Fővárosi Pedagógiai 
Könyvtárnak közel 82.000, a. Technoló­
giának 61.300, a Kereskedelmi ^s Ipar­
kamarának 62.000, a Refopnátus Teo­
lógiai Akadémia Ráday könyvtárának
57.500 kötete van. A hatósági tulajdon, 
bar. lévő könyvtárak közül a leggaz.

dagahb az országgyűlési kony c-rAr 188 
ezer kötetével. A belügyminisztérium - 
nak 56,000, a Kúriának 38.500, az igaz­
én gügyminiszt.eriumnak 36 500, a fővá­
rosi Statisztikai Hivatalnak 37.500 kö­
teles könyvtára van. Tudományos mié. 
zetek könyvtárai is igen értékesek. A 
Műegyetem 170.000 kötetes könyvtárral 
rendelkezik. A Honvéd Központi 
Könyvtár állománya 66 000 kö*et, A 
báró Eötvös József Kollegium 51.180 
kötetes könyvtárad, tart fenn. A Földia, 
ni Intézet 44.500, a Mezőgazdaság: Mu­
zeum 40.000, az Orvostu l maánykari 
Tanáregyesület Könyv iára 3" U< *0 köte­
tes könyvtárat tart. A szerzetesrendek 
közti] a legnagyobb könyvta-a von a. 
budapesti kegyes tanít Vendre'*, nmc'y. 
nrk állománya több rn'nt. 43 000 kötet 
A Kalasantinum kön/ -.'•-ában 34000 
kötet található. Tan ind étet. könyvtá­
ré ink közül az Országos Rabbiképző 
Intézetnek 41.000 kSietes, a Ludovica 
Akadémiának 38 000 és a Tanárképző 
gyakorló gimnáziumnak 34.1000 kötetes 
könyvtára van. A legnagyobb egyesü­
let’ könyvtár a Királyi Orvossgyeefitefé 
45 000 kötettel. A Termesze tudományi 
Társulat 43.500, a Nemzeti Kaszinó 35 
ezer köteles könyvtárat tan. fenn A 
legutóbbi 10 észtén ló ben több mint
egymillió kötettel azaz .30 száz&McFaí 
gyarapodtak Budapest kőzkönyvtára- 
A kiimutatásban feldolgozott nagyobb 
közkönyvtárakon kívül még közel 50 
kisebb közkönyvtár működik Budopes- 
tér, amelyek állományit egymi-TPÍ kö 
tetre becsülik. A vidíki közkönyvtárak 
mintegy 3.5 millió kötet felett rendel­
keznek (Magy. Tud
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fey harcoltak a páncélosok 
a téli csatában

* á honvéd hadUudosiió osztály közlése —
A rögtönzött ezredirodában besteige 

tünk. • Az alig néhány négyzetméter 
nagyságú szobában serény munka fo 
lyik: parancsokat írnak, felterjesztése 
két készítenek és az elmúlt harcokról 
vázlatokat rajzolnak. Az írógépkopogás 
egyhangú lármáját minduntalan megsza 
kítja a telefon csengése és a küldöncök 
rövid jelentése. Fiatal főhadnagy űl ve 
lünk szemben. Talán ő a páncélos had 
osztály legfiatalabb főhadnagya: vitéz 
l.acz Csaba. Szinte félszegen tiltakozik 
minden kérdés ellen. Nem akar semmi­
ről sem beszélni, ami a személyével ősz- 
szefüggésben van. Hosszú érdekes és 
szakszerű előadást tart a hadosztály 
harcairól, mesél elöljárói és aláren 
deltjei hősi küzdelméről, csak saját ma­
gáról feledkezik meg. Interjúnak készült 
a beszélgetés. Szerénységén azonban 
csődöt mond minden kísérlet. Pedig ér­
demes vitéz Lacz Csabával foglalkozni: 
ő a hadosztály egyik büszkesége. A leg 
viharosabb napokban, amikor minden 
ember tudása, harckedve és példamuta­
tása döntötte el egész seregcsoportok 
sorsát, a fiatal főhadnagy átvette a 
zászlóaljparancsnokságot, majd amikor 
az ezredparancsnok is megsebesült, az 
ezred parancsnokságot. Mint újdonsült 
ezredparancsnok megmutatta, hogy igazi 
férfi \keriilt a sok vért vesztett páncé 
los lövészek élére.

Azdső napokban történt.,.
A nagy téli csata, első napjaiban tör­

tént: a páncélos lövészek parancsot
kaptak, hogy harckocsitámogatással tör 
jenek előre és támadják oldalba az el­
lenséget. A parancsot hősiesen teljesí­
tették, pedig amint utóbb kiderült, több­
szörös túlerővel álltak szemben. Délután 
félhárom órakor indult meg a nyolc ki­
lométernyire fekvő község ellen a tá­
madás és öt órakor mór a falu határá­
ban harr oltok a meglepett vörösökkel,
4 géppisztoly- és puskatűzbe mindkét 
részről beleszóltak a tankok ágyúi. A 
szovjet sztalinorgona sem maradt vesz­
teg. Ebben a véres harcban halt hősi 
halált vitéz Lovay Ferenc alezredes az 
egyik zászlóalj parancsnoka. Ugyan­
ezen az éjszakán pedig Herke Ferenc 
százados zászlóaljparancsnok helyett es 
eröszahos felderítés közben megsebe­
sült. Ekkor kapott parancsot vitéz Lacz 
Csaba főhadnagy a zászlóalj parancsnok­
ság átvételére.

Január 18-án az A-i harcokban vitéz 
Lacznak jutott feladatául az állomás 
környékén elrejtőzött vörösök ki füstölé- 
se. Másnap a hadosztály tovább vonult 
l-re. Ez volt a visszavétel fedezésének 
kulcsállása. Itt kellett föltárt áztatni a 
bolsevistákat az utolsó szál emberig. 
Mielőtt, azonban A-t. a hadosztály el­
hagyta volna, gondos munkát végzett: 
felrobbantott mindent, aminek a. vörö­
sök a. legcsekélyebb hasznát, vehették 
volna. Egymás után repültek a levegőbe 
a hidak, a gyúrok, a katonai berendezé­
sek és az egyes épületek. A bolsevisták 
minden oldalról támadtak. Az utolsó rab- 
hantost, nem lehetett mór végrehajtani.
A pályaudvar felöl nagy ellenséges kö­
telékek közeledtek. Pedig ott állt egy 
vasúti szerelvény, amelyet a vagonok 
befagyott tengelye miatt nem lehetett 
elindítani. Pedig fontos lett volna, hogy 
ne kerüljön ellenséges kézre: az orosz 
vasúti vágányok ugyanis széles nyomtá­
vunk és így nem használhatják a saját 
szerelvényeiket, az általunk elfoglalt te­
rületen, ahol a műszaki századok, köz­

vetlenül a harcoló csapataink nyomában 
haladva, keskenyre építették a vágá­
nyokat, A szerelvény azonban ott ma­
radt.

Húszadikáról huszonegyedikére virra­
dó éjjel szörnyű robbanás rázta meg a 
levegőt, Majd röviden utána több ki­
sebb hallatszott, A.-bun vad pánik tört 
ki az oroszok között. A pályaudvar fe­
löl sűrű füst felhő szállt a csillagos ég 
felé. Magyaroknak azonban nyomuk sem 
volt. Az I.-i hídfőnél pedig ugyanekkor 
megelégedetten nézett az órájára a pa­
rancsnok:

hgy óra hu‘■'z. Lacz Csajának mégis 
sikerült fölrobbantania a szerelvényt, 
Isten vezérelje vissza!

Két órával későbben a derékig érő 
hótól kifáradva, félig összefagyva meg­
érkezett vitéz Lacz a rombolójárőrrel. 
Elmondotta, hogy a rend kedvéért nem­
csak a vonatot robbantotta föl, hanem a 
vágányokat is több helyen a levegőbe 
röpítette.

A hadosztály nap-nap után újabb vé­
res harcokat, vívott. Különösen a lövé­
szeknek jutott ki a részük a nehéz és 
minden áldozatot megkívánó küzdelem­
ből. A hadosztály fedezte a hadsereg 
visszavételét, és ölt fedezték a hadosz­
tályét. Súlyos veszteségeik voltak. Már 
nem. volt ezrednyi erejük. Az egység új 
nevet kapott, hős parancsnokáról: Szi- 
getváry-csoport lett.

Uj parancsnokot kap a csooort
A hadsereg mozgó hadműveletei befe­

jeződtek. A páncélos hadosztály meg­
kapta a parancsot: vonuljon vissza, ami­
lyen gyorsan tud és szakadjon el az el­
lenségtől. Amikor már a parancs meg­
érkezett K.-ra, a hadosztályt tizedszer 
kerítették körül az oroszok, Ez alkalom­
mal azonban még nagyobb erőket von­
tak össze: mindenáron életrc-halólra 
meg akartak mérkőzni azzal az egység­
gel, amely a visszavonulást fedezte. Ki­
lencszer már biztos zsákmányként a ke­
zükben érezték és mégis , kicsúszott, 
Hajnalban Szigetváry alezredes, a lö­

vészcsoport. parancsnoka megsebesült.
Uj ezredparancsnok kellett! A moto­

rok búgtak és a hadosztály első része 
már útban volt újabb hadműveleti te­
rület felé. A bolsevisták azonban nem 
adták olcsón. Az egyetlen utat óriási 
túlerővel megtámadták. Reménytelennek 
látszott, a helyzet. A sok-sok dicső harc­
ban rcsztvett páncélos hadosztály sorsa 
úgy látszott, megpecsételődött,

Horváth vezérőrnagy, a hadosztály 
parancsnoka villámgyorsan intézkedett. 
Mindent a legnagyobb célszerűséggel 
kellett megoldania. Először is a lövé­

szeknek jelölt ki új parancsnokot. Szí- 
getváry alezredes segédtisztje, vitéz 
Lacz Csaba főhadnagy• kapott paran­
csot a lövészcsoport parancsnokságának 
az átvételére.

Minden elveszettnek 
látszott...

Az új ezredparancsnoknak a helyén 
volt a szíve. Az emberei nagyrészét 
clörekiildte az átért folyó harcokhoz, 
ö maga maroknyi csoporttal visszama­
radt utóvédnek. Javában dúlt a csata az 
út mentén, amikor újabb szovjet táma­
dás érte a hadosztályt. A faluba beszi­
várgott a gyalogság és a házakból gép­
pisztollyal és géppuskával megtámad­
ta a kocsioszlopot. Minden végleg elve­
szettnek látszott. Az ellenség körülbe­
lül négyszeres túlerővel közeledett...

Vitéz Lacz nem vesztette el a fejét. 
Támadásba vitte az alig egy-két szakasz­
nyi emberét. Höskölteménybe illő ütkö­
zet fejlődött ki. A sebesültek lemász­
tak a gépkocsikról és tüzeltek. Aki nem 
bírt a lábán állni, bevánszorgott az első 
házba és onnan lőtt ' A súlyos sebesültek 
pedig a gépkocsikból nyitották meg a 
tüzet. Órákig, vagy percekig tartott a 
harc — senki, sem tudja. Az ifjú ezred­
parancsnok embertől emberhez szaladt, 
ötször is végigjárt minden egyes utcát, 
ahol harcoltak. A golyó nem fogta. Pe­
dig nem volt ideje fedezni magát. Pa­
rancsokat adott, harcolt, lelket öntött a 
mór-mór csüggedőkbe és közben még a 
sebesültekről is gondoskodott.

Az utolsó házból is kizavarták már a 
vörösöket, amikor megjött a megváltó 
hír az elöl küzdőkről:

— Az út szabad! Gépkocsira!
Pogány György, haditudósító.

Május 1-től uj fűtési rendelet lépett életbe
Mennyi tüzelőanyagot lehet beszerezni a Jakások és irodák számára
A hivatalos lap mai szama közli az 

iparügyi miniszter, rendetekét amely, 
ben a miniszter meghatározza, hogy a 
május l étől kezdődő fűtési évben 
mennyi tüzelőanyagot lehet beszerezni 
é« felhasználni. A nem központifütéses 
lakások fűtésére a szobák és a lakók 
számától függően az alábbi pontérték­
ben kifejezett tüzelőm.ennyiség szerez- 
nető be;

Egyszobás lakásnik függetlenül a la­
kók számától, 300 pontérték tüzelő­
anyag, kétszobás 'akásnál egy lakó 
esetén 200 pontérték, több lakó esetén 
280 pontérték, három szobás lakásnál 
egy lakó estén 200, két lakó esetén 280, 
ennél több lakó esetén 350 pontérték, 
négyszobás lakásnál egy lakó esetén 
200, két lakó esetén 280, három lakó 
esetén 350, négy és több lakó esetén 420 
pontérték, végül ö'szobás vagy ctszn. 
hásnál nagyobb lakájokban a besze­
rezhető tüzelőmennyisóg 5 lakóig az 
előbbivel azonos, 5 vagy több lakó ese­
tén 490 pontérték tüzelőanyagm ennyi, 
ség szerezhető he.

Egy pontértéknek az alább felsorolt 
tüzelőanyagokból a, következő mennyi­
ségek felelnek meg: hrennbergi, doro­
gi. egresi, szurdoki. tatai, tokod: és 
zsibói szén vagy brikettből 10 k;’ó, 
kokszból és külföldi szénből 8 kiló, 
komlói, na.gymányoki és pécsi szénből 
9, a salgótarjáni szénmedencéből szár. 
mazó szénből 12 kiló, barnaszénből 15 
kiló, lignitből 20 kilo, tűz "fából 17 
kiló.

A rendelet alkalmazása szempontjá 
hol a hall nem számit külónszobának, 
a cselédszoba pedig csak akkor, ha azt 
valaki lakószobának használja A la­

kók számának meghatározásában a 
háztartási alkalmazottat is figyelembe 
kell venni. Az orvos, aki hivatását, la 
kásában gyakorolja, 20 százalékkal 
több tüzelőanyagot ezezerhet be, sze há­
ti ónálló házban ugyancsak 20 százalék­
kal több tüzelőanyagot lehet feIhász-' 
nálni, ha azonban orvos lakik szaha- 
donálló házban, a húszszázalékos több­
letet csak egyszer szabad felszámítani.

A közölt ponttáblázat alapján k'szá. 
mitott tüzelőmennyiséírnól csak 10 
százalékkal kevesebb tűz s'őanvag it 
szabad beszerezni és felhasználni ak­
kor, ha 1. a konyhában viilpnylűzheijr 
vagy gáztűzhely van, vagy 3. a für­
dőszobában villany. vagy gázfűtésű 
meleg vízszolgáltató berendezés. A ré­
zsű nem számit tűzhelynek Húsz szá­
zalékkal kevesebb tüzelőanyagot sza- 
bad csak beszerezni és felhasználni az 
olyan lakásoknál, ahol a három felso­
rolt. eset, közül kettő is fennforog, 
például a konyhában gáztűzhely van, 
a. fürdőszobában pedig gázfűtésű me­
leg vízszolgáltató berendezés

A továbbiakban meghatározza a 
rendelet, hogy a lakásokban elhelve. 
zeit irodák és műhelyek fűtésére a 
lakásokban felhasználható tüzelőanyag, 
mennyiség 60 százalékát lehet beszerez­
ni, a, nem lak ésszerű helyiség fűtésére 
felhasználható tüzelőnyagmennyiséget 
pedig úgy kell kiszámítani, hogy a fű. 
fendő helyiség űrtartalmának minden 
egyes köbmétere után egy pontnak 
megfelelő mennyiséget szabad besze­
rezni.

A központifütéses helyiségek fűtésé­
re ugyanannyi tüzelőanyagot szabad 
beszerezni sé felhasználni, mint az el.

múlt fűtési évben. Ezenfelül alágyúj­
tós céljára kazánonként 4 mázsa tű. 
zifát lehet külön engedély nélkül be 
szerezni. Ha a központi, illetve etázsfü- 
Villanytüzhelytéssel fűtött lakás kony. 
hajában sem villanytűzhely, sem gáz­
tűzhely nincsen, főzés céljára, annak a 
tüzelőmennyiségnek 10 százalékát le­
het beszerezni, amely mennyiséget a 
szóbanforgó lakás fűtésére be lehetne 
szerezni akkor, ha a lakásban nem 
volna központi fűtés. A gáz. vagy vil­
lanyosát ebben az esetben sem kell 
tűzhelynek tekinteni. A központi és 
etázsfütésee lakásokban mosás céljára 
a lakás minden egyes lakója után 12 
pontnak megfelelő mennyiséget szabad 
beszerezni és felhasználni.

Kimondja a rendelet, hogy központi 
m el eg v i zsizo lg ál tatás csak vasárnap 
reggel 6-tól este 11 óráig terjedő idő. 
ben adható ez a korlátozás azonban a. 
penziók kivételével nem terjed ki a. 
szállodákra .gyógyintézetekre és für­
dőkre. A máig fel nem használt tüze­
lőanyagkészletet a. jövő évben besze­
rezhető mennyiségekből le kell vonni.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦•»4»»»

Szolgálatos gyógyszertárak:
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsjgmondovits és Mar­
tinovich) 16-32,

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghtoányi-u. 16. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán.utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44.
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A vitas
fytyketi Mfunaafoima

SZÜLETÉSEK:
Dr Liilien Endre fakereskedő fia 

István, Ille György kézbesítő fia 
Gyula, lile György kézbesítő fia 
József, Ferenczi Albert magántiszt­
viselő leánya Margit. Brecker József 
magántisztviselő leánya Rácbe!, Papi; 
József csizmadia segéd fia József, 
Biró László MÁV fiitő leánya Lenke, 
Koós Ferenc tanító fia Szabolcs, 
Nagy István földbirtokos leánya Lva, 
Friedmann Ernő utazó leánya Ibolya, 
Székely József vincellér leánya Mag­
dolna, Veres Sándor fodrász segéd 
fia József, Szőke Emil kőműves se­
géd fia Lajos, Szelezsán Sándor ci­
pész segéd fia István, Kovács Sán­
dor postaaltiszt leánya Mária, Wil­
der Dávid vallástanitó fia Ábrahám, 
Széles József rn. kir. postatisztviselő 
leánya Magdolna, Mayer István szabó 
leánya Éva, Balog László lakatos 
segéd leánya Mária. Kaszó Dezső 
gim. tanár fia Dezső, Bacbert Miklós 
kőműves segéd fia Tibor, Gajer 
András vezető jegyző fia András. 
Végső Mihály napszámos fia Sándor.

HÁZASSÁGOK:

Felmentette az ítélőtábla a 
szamosmonostori bírót az árdrágítás

vádja alól
Nem nyereségvágyból, hanem közérdekből végezte

az elosztást

Zsoldos Sándor MÁV pályamun­
ka« és Szabó Zsuzsanna, Kéméndi 
Károly f iiszcrkereskcdő segéd és 
Embacher Aliz, Szinte Lajos IBUSZ 
tisztviselő és Embacher Maliid, dr 
Krájnyák Sándor gyakorló ügyvéd 
és Palezer Ilona, Szobi Gyula cipő­
kereskedő segéd és Pintye Ilona, 
Győri Sándor vízvezeték szerelő se­
géd cs Kronberger Hona. G. Szabó 
Lajos nyug. Írnok, főtörzsőrmester 
és Kun Julianna, Fitus Imre bt. őr­
mester és Biró Etelka, Pósa Antal 
MÁV sinautóvezető és Burger Irén, 
Kovács Imre férfiszabó segéd és 
Banrsa Irma, Raducziner Zoltán 
gyári munkás cs Nasch Sára, Mező 
István fiiszerkereskedő és Birinyi 
Rozália, Rugán József marós és vas­
esztergályos és Gyöngyösi Piroska, 
Pap Béla m. kir. postánál telefon 
szerelő és Fekete Mária, Bnze Szi­
lárd szűcs szabász segéd és Tóti: 
Mária, Somfai András községi jegyző 
és Imrik Gizella, Zonda Kálmán 
pénzbeszedő és Lukács Mária, Matola 
János cipész segéd és Szentpéteri 
Zsuzsanna, Bernét János m. kir. fo­
lyam és tengerhajózási R. T. daru- 
gépész és Szabó Magdolna, Varga 
Imre felsőrészkészitő segéd és Liva- 
dáru Mária. Fikucz Flórián gyári 
munkás és Tóth Róza.

HALÁLOZÁSOK:
Keiser Tápot 62 éves, özv Peták 

Jánosné Boldizsár Juliánná 88 éves, 
Darai Juliánná 81 éves, Molnár Mik­
lós 32 éves, Máthé Andor 32 éves, 
Ilemela Ernő 48 éves. Túron Mária] 
46 éves, London Jakabné Lázár Gi­
zella 74 éves. Márkus Sabu 35 éves. 
Nagy Zoltán 48 éves. dr Kovács An- 
talné Fiarkovics Mária 73 éves. 
Szabó Sándor 33 éves, Kovács Jó­
zsef 72 éves, Riba Antal 32 éves, 
Molnár Ferenc 64 éves, Farkas Gyula 
72 éves, Asztalos Matild 47 éves, 
Kis Mária 80 éves. Gulyás Irma 1 
eves, özv. Goldstein Adolfné Schön­
berger Mária 76 éves, Bonczidai Jó- 
zsefne Bállá Erzsébet 46 éves, Né­
meth Imre 33 éves. Békési István 64 
éves, Drágán Paine 57 éves. Laka­
tos Irén 3 hónapos.. Serbán Lázárai- 

ika Mária 31 éves. Viszokai 
Györgyné Lakó Julianna 31 éves. 
Erdős István 1 óra, Mészár Józscfné

Nagyvárad, május 3. Érdekes ügyben 
hozott a nagyváradi Ítélőtábla meg. 
nyugtató Ítéletet. P a p p Demeter sza­
mosmonostori községi bíró volt a vád­
lott. A felszabadulás után megbízta őt 
a járási katonai parancsnokság, hogy 
a községnek járó cukrot és petróleu­
mot ossza szét, E fontos közellátási 
cikkekért. Nagybányára kellett, bejár, 
nia. mert ott adták ki azokat s Papp 
Demeter a katonai parancsnokság ki­
fejezett engedélyével fuvardíj és egyéb 
költségek címén néhány fillért számi, 
tolt fel.

A szamosmonostori községi birj 1010 
decemberéig végezte ezt a munkát, de 
annyi utánjárása és kellemetlensége 
volt vele, hogy akkor abbahagyta. Né­
hány hónapra rá azonban feljelentet­
ték árdrágítás elmén és meg is indult 
éllene az eljárás.

A járásbirósági tárgyaláson több ta­
nú kihallgatása utón beigazolódott, 
hogy Papp Demeter a cukrot, kilónként 
1 pengő 26 fillérért, a petróleumot pe­
dig literenként 66 fillérért osztotta szét. 
s ezzel túlhaladta a megállapított ára­
kat. Ezért a bíróság elitélte őt három 
havi fogházra, 100 pengő pénzbüntetés-

re s kimondotta, hogy az Ítéletet a 
„Nagybánya" cimii lapban szószerint 
közölni kell, Szamosmonostoron pedig 
ki keli] dobolni.

Semmiségi panasz folytán került az 
ügy a nagyváradi Ítélőtábla elé, ahol 
dr Patzkó Elemér látta el a számos- 
monostori biró védelmét. Azzal érvelt, 
hogy az árdrágítás! törvényben jelzett 
bűncselekmény esete csak akkor for­
dulhat elő, ha azt árusok nyerészke­
dés célzattal követik el, Papp Demeter 
azonban sohasem volt. kereskedő; a 
cukor és petroleum szétosztásával nem 
bonyolított le adásvételi üzletet; a köz. 
ségnek járó cukrot és petróleumot köl­
csön vett pénzen váltotta ki, azt a sa. 
jár tényleges költségeinek fiozzászá- 
rr.itásával a katonai parancsnokság á'- 
tal engedélyezett módon osztotta szét. 
mig ha mint. kereskedő végezte volna 
ezt a műveletei, joga lett. volna bizo­
nyos százalékot felszámítania, ami még 
nagyobb összeget eredmóynezett volna.

A tábla Ítéletében magáévá létté a 
védő érvelését, és. felmentette a számos, 
monostori bírót, az árdrágítás vadja 
alól. Az Ítélet, jogerős.

Szigorú büntetéseket rónak ki 
a készletgazdálkodási rendelkezések 

megszegése miatt
Május 7-ig kell felajánlani az ócskavas- és fém­

hulladék készleteket
Nagyvárad, május 3. Utóbbi időben 

megejtett ellenőrzés során a M. Kir. 
Ipari Anyaghivatal több esetben meg­
állapította. hogy egyes vállalatok ócska­
vas- és fémkészleteiket nem előírássze­
rűén használták fel, illetve a rendeletek 
utasításától eltérően azokat nem kellő­
képpen jelentették be. A tapasztalatok 
hatására az Anyaghivatal a jövőben ed­
diginél is erélyesebben és soronkíviili 
vizsgálatok útján ellenőrzi a készletfel­
használást. valamint azt, hogy a válla­
latok ócskavaskészleteik kötelező fel­
ajánlásának eleget tesznek-e. Közelmult- 
ban több esetben kirótt súlyos bünteté­
sek is bizonyítják, hogy az anyaghiva­
tal az ócskavas- és fémkészletek terén is 
szigorúan megköveteli az előírások be­
tartását.

Az ócskavaskészletek felajánlására 
most újabb fontos határidő érkezett cl.

A 63.800—1942. lp. M. rendelet értel­
mében az ócskavas- és fémhulladék 
készlettulajdonosoknak május 7-ig kell 
átvételre felajánlaniok a birtokukban 
lévő anyagokat. Kiterjed a felajánlási 
kötelezettség mindazokra, akik hasznos 
ócskavas. bronz. réz. stb. fémhulladék 
zárolt készletekkel is rendelkeznek.

Mentesül e felajánlási kötelezettség 
alól az. aki készletét május 7-ig a Fém­
gyűjtő vásárlási igazolványával ellátott 
megbízottaknak átadja, ami egyúttal 
kedvező átvételi árat is biztosít.

A M. Kir. Ipari Anyaghivatal azon­
nal megindítja az eljárást azok ellen, 
akik a rendelkezéseket megszegik és az 
addig kirótt szigorú büntetések is fi­
gyelmeztetik az óeskavaskészlet felaján­
lási kötelezettség betartására az érdekel­
teket.

Mikor használható lakásul
az üzlethelyiség?

Érdekes ite etet hozott a budapesti törvényszék
A Magyar jelenti, Egv ház­

tulajdonos felmondott lakójának, aki 
üzlethelyiséget bérelt. Felmondási okul 
arra hivatkozott, hogy a bérlő a helyi, 
céget rendeltetésellenesen használja,

Götz Mária 44 éves Csurár Erzsébet 
7 hónapos. Gál Mária 18 éves, Léhr 
Zsigmond 69 éves. Lantos Albert 2 
éves, Bogár József 8 hónapos.

mert nemcsak áriisit nenne, rie ott is 
lakik A központi járisbirósag a fel. 
mondást, érvényesnek mondotta kj és 
a kereskedőt az iizlpthelyiség záros ha- 
táirdőn belül való kiürítésére kötelez­
te. Fellebbezés folytán az ügy a tör­
vényszék dr Gémeesy István tan ács elé 
került, amely a járásb;msng ítéletéi 
megváltoztatta és a keresetű el utasí­
totta. Az ítélet indokolása szerint a

ff SU

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»a

bérleti szerződés, amelyet-a felek kö- 
töttek, lényegében azt jelenti, hogy a 
bérlemény elsősorban üzlet, folytatása, 
ra szolgál, de nem jelenti azt, hogy 
csak arra a célra használható. A bérle­
mény egyrésze lakás céljaira is alkal­
mas, mert vízvezetékkel, gázzal, taka- 
réktüzhetlyel és WC-vel is fel van säe. 
reive, továbbá a helyiség eg^részét 
nemcsak a kereskedő, de elődjei is, la. 
káéul is használtak. Ez tehát nem 
szerződései!enes, sem rendeltetéselle­
nes bérlemé-nyhasználatnak nem te­
kinthető. De ha a szerződés ugv volna 
magyarázható, hogy a bérbevétel kizá­
rólag üzlet céljaira szolgál, a gyakor. 
lad akkor is megváltoztatta, tekintet­
tel arra, hogy huzamosabb idő óta la­
kásul is szolgálhat. A háztulajdonos­
nak erről tudnia kellett s ez ellen sem 
azelőtt a korábbi bérlőnél, sem mind 
eddig a jelenlegi bérlőknél nem tilta­
kozott, hozzájárulása tehát, kétségtele. 
nül védelmezhető. Már pedig állandó 
bírói gyakorlat, hogy a rendeltetés-, 
vagy szerződései]ones használatot nem 
kifogásolhatja az a bérbeadó, aki, bár 
tudott az ilyen használatról, a. bérletet 
huzamosabb ideig mégis fenntartotta. 
Ebből következik, hogy a háztulajdo- 
n-os évek után nem kívánhatja ennek 
a hallgatólagos megállapodásnak ha­
tályon kívül helyezését, mégpedig min­
det: jogos indok nélkül és nem élhet 
rendkívüli felmondással a bérlőre leg­
súlyosabb viszonyok között. Ezért a 
bíróság a rendkívüli fetmonást érvény- 
te lennek találta.

Félmázsa késerzslr! 
ásott el kertiébe egy 

várad! árdrágító
Nagyvárad, május 3. A nagyváradi 

rendőrség kihágás: ügyosztálya eljárást 
indított Jaliabovits Sándor és Stark Al­
bert nagyváradi lakosok ellen azért, 
mert a kóserzeírt 28 pengő kilónkénti 
árban árusították. A rendőrség Jakabo­
vits kertjében az ölfarakás alatt mint­
egy félmázsa libazsírt talált elrejtve, 
amiért külön eljárás indul ellene.

Stark Albert hasonló ténykedése miatt 
már volt egvízben internálva, de úgy 
látszik nem javult meg, mert iizelmeit 
tovább folytflttg. ítéletet még nem hir­
detett a rendőrbiróság.

"tálul.. : I.d :1 t—rl! ( I t I.’V • T._ vi:. HsiüHitCW.t'tr.W T J«: Jin .1' Pj.-'-r.,,—1 l a.; t.;JáiággaiiirTB'fraiai:...
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Vaszary János különleges filmje

Házasság
Főszereplői: Muráti, Páger a CASINOBAN

Hl H E K
Szea-keeztőeég és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SíltÁ6fl 8EZSÖ-DTCA 5 SZÁM.

Telefon; 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Kg ész. évre 38 40.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.

Post at ak ar ék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat sémád ankvia ara

A FŐISPÁN ÉS A POLGÁRMES­
TER BUDAPESTEN. Nagyvárad, május 
3. Dr. Hlatky Endre főispán és dr. Soás 
István polgármester tegnap délután gép­
kocsin Budapestre utazott, ahol külön­
böző minisztériumokban több nagyfon- 
tosságu városi ügyben jár el. A város 
vezetői csak a bét végén térnek vissza 
Nagyváradra.

3622 művészest külföldi munkások 
részére Németországban. A Németor­
szágban dolgozó külföldi munkások 
szabadidej-éniek kellemessététele céljá­
ból az elmúlt évben 3622 szmielőadási 
tartottak az egyes nemzetek hazai 
művészeinek fellépésével. Ezenkívül a 
német népjóléti szervezet „Kraft durch 
Freude“ mozgalma is rendszeres film- 
előadások keretében gondoskodik a 
külföldi munkásuk szórakoztatásáról. 
-.MNK)

FRANCO ANDALÚZIÁBAN TETT 
LÁTOGATÁST. Sevilla. (MTI.) A NTI. 
jelenti: Franco tábornok államfő vasár­
nap Andalúzia lakossága körében töl­
tötte idejét. Megnyitotta az állatte­
nyésztési kiállítást. Németország és 
Olaszország képviselője is megjelent az 
ünnepélyes megnyitáson.

Fel akarta robbantani vetélytársát 
egy szerelmes fiatalember. A Magyar 
Országos T. jelenté: Május 1-én a déli 
órákban megjelent a főkapitányságon 
Schultz Ernő ezőnyegnagykereekedő 
és egy csomagot mutatott be, amelyet 
egy kiilflőnc vitt a lakására. A cso­
mag felrobbant, és jelentéktelen sé­
rüléseket okozott. A vizsgálat megál­
lapította, hogy Bcncze Gyula könyv­
árus küldte a csomagot szerelem fél­
tésből Schultz Gyulának. Még két 
más egyénnek is küldött ilyen csoma­
got. Rencze Gyula egyébként május 
elsején az egyik budapesti szállóban 
öngyilkos lett.

JAPÁN ÉS A NEMZETI KÍNA 
EGYÜTTMŰKÖDÉSÉNEK ÚJABB BI­
ZONYSÁGA. Tokió. (MTI.) A NTI. je­
lenti: A japán kormány a Csekiang tar­
tomány egész igazgatását visszaadta a 
kínai nemzeti kormánynak, ami a Japán 
és a nemzeti Kína közötti együttműkö­
dés újabb példája.

Meghívó, A Székelyhídi Fürdőréez- 
Vénytársaság, a. nagyváradi kir. tör­
vényszék cégbíróságának Cg. 479—1943. 
sz. végzése értelmében 1943 május 
19-én d e. 10 órakor az Érmelléki Ta­
ke rékpénztár székhazában Széke’.yhi- 
don közgyűlést, tart melyre a rfiszvé. 
nyesek meghivatnak. A közgyűlés tár­
gyai: 1. A felszámolás kimondása. 2. 
Két felszámoló választása. 3. Két fel­
ügyelőbizottsági tag választása. Figyel­
meztetés: A közgyűlésen szavazatai­
kat azok a részvényesek érvényesíthe­
tik, akik a, közgyűlés megnyitása előtt 
részvényeiket, az igazoló bizottságnak 
bemutatják.

BOMBABIZTOS HELYRE SZÁLLÍT­
JÁK SZENT DOMOKOS FÖLDI MA­
RADVÁNYAIT. Bologna. (MTI.) A Ste- 
fani Iroda jelenti: Vasárnap megkezd­
ték a Szent Domokos templomban azo­
kat a vallásos ünnepségeket, amelyek 
során Szent Domokos földi maradvá­
nyait bombabiztos helyre szállítják.

Bezárták az ősdiákok előtt az orvosi
fakultásokat. Az Egészségpolitikai 
Társaság hivatalos lapja, az EPOL ér- 
dekes cikkben ismerteti az orvoskép­
zés reformját, rámutatva arra, hogy 
kipusztulnak az ős-medikusok. Az el­
múlt idők örök szigorló orvosai tűn­
nek majd el az uj kultuszminiszteri 
rendelet nyomán, amely újból szabá 
lyozza az orvos-tudományi szigorlatok 
letételének idejét és módját. A rende. 
let kimondja, ho-gy az avatásra való 
jogosultság a.z első beiratkozástól szá­
mított 20-ik félév után, a hivatalos 
megszakításokat, nem számítva, elvész. 
Tehát ezután az orvosi tanulmányokat 
leekésőbb 10 év alatt be kell fejezni 
Azok, akik jelenleg már hallgatói az 
orvosi fakultásnak, tartoznak az 1947 
-48. tanév végéig leszigorlar.ozn!

BEMUTATJÁK BUDAPESTEN A 
NAGYVÁRADON ELREJTETT EZRED- 
KÉPTÁRAT. A MTI. jelenti: A volt 
császári és királyi 37. gyalogezred és a 
139. gyalogezred tisztjei és legénysége 
(családtagok is) május 23-án. vasárnap 
Budapesten ezrednapot tartanak. Gyü­
lekezés 11 órakor a helyőrségi Ka- 
pisztrán-templom előtt. 11 óra 5 perc­
kor szentmise lesz, majd utána a részt­
vevők megtekintik a megszállás alatt 
Nagyváradon elrejtett ezredképtárat. 18 
órakor a tényleges, ny útdíjas. ezolgála- 
tnnkiviili, valamint mindazon tartalé­
kos tisztek, akiknek származása a hon­
védvezérkar főnökének idevágó rende­
leté értelmében tekintetbejön a tiszti­
kaszinó kistanácstermében (IV. Váci­
utca 38.) megbeszélésre gyűlnek össze.

PÁRISBAN LELEPLEZTÉK PETAIN 
SZOBRÁT. Páris. (MTI.): Párisban a 
becsületrend palotájának kertjében 
szombaton leplezték le Retain tábornagy 
szobrát. «

ÉRTESÍTÉS. Az Ipartestület Faipari 
szakosztálya felhívja azon tagjait, akik 
az enyv és szeg utalványaikat még nem 
vették át. hofy folyó hó 6-ig vegyék át, 
ellenkező esetben az utalványok meg 
lesznek semmisítve. Elnökség.

Hőolajkutatás baktériumok segítsé­
gével. Németországban egy idő óta kí­
sérletképpen a kőolajlelőhelyeken elő­
forduló baktériumok segítségéve] ku­
tatják fel a kőolajterületeket. Ugyanis 
a kőolajtartalmu területek felső föld­
rétegébe felszivárgó jelentéktelen ég. 
befő gázok a baktériumok melegágyát 
képezik. Ezért ilyen baktériumok je­
lenléte feltétlenül gáz vagy kőolaj elő. 
fordulására utal. Ezt a körülményt 
most. ipari célokra kívánják felhasz 
ná-lni, vagyis különleges készülékek al­
kalmazásával a baktériumok segítsé­
gével kutatják a kőolaj területek hol­
létét. (MNK)

LENGYEL SZÁRMAZÁSÚ EMBER 
FEDEZTE FEL A TAKARKAI MÉ­
SZÁRLÁST. Odessza. (MTI.): A Stefani- 
iroda különtudóeítója jelenti, hogy a 
takarkai mészárlást egy odesszai lengyel 
származású ember fedezte fel.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. özvegy 
Bakonyi Lajoené lapunk útján fejezi ki 
köszönetét Laky Kálmán állomásfőnök­
nek és néhai férje kartársainak abból 
az alkalomból, hogy elhunyt férje teme­
tése alkalmából nemesszivü gyűjtést in­
dítottak szükségeik enyhítésére.

ÉRTÉKES KÉPET LOPTAK A 
STOCKHOLMI NEMZETI MÚZEUM­
RÓL. Stockholm. (MTI.) A NTI. jelen­
ti: A stockholmi nemzeti múzeum egész 
sor értékes képét több tízezer svéd ko­
rona értékben ellopták. A nyomozás 

megindult a tettesek kézrekerítésére.

ADOMÁNYOK. Berényi Ödön textil- 
kereskedő május hónapra 30 pengőt fi­
zetett be. szerkesztőségünkhöz továbbí­
tás végett a hadigondozottak javára. Bö- 
lönyi Vilmos unitárius kerestzelő alkal­
mából 20 pengőt fizetett be a hadigon­
dozottak javára. Hálás köszönet érte. 
Példájukat a tehetősek figyelmébe 
ajánljuk.

MÁJUSBAN TÖRÖK ÚJSÁGÍRÓK 
LÁTOGATJÁK MEG FINNORSZÁGOT. 
Istanbul. (MTI.) Mint Ankarából jelen­
tik. május hó folyamán török újságírók 
indulnak finnországi látogatásra.

ÉRETTSÉGI TALÁLKOZÓ KAPOS­
VÁROTT. Felkérem mindazokat, akik 
a kaposvári felsőkereskedelmi iskolá­
ban 1932—3Í. évben végeztek, hogy a 
tízéves találkozó megrendezése miatt 
sürgősen közöljék címüket és azt a 
szándékukat, hogy kívánják-e a találko­
zó megrendezését. Pallos (Petbe) Béla 
lapszerkesztővel, címe: Kaposvár. So­
mogyi Újság szerk.

AMERIKÁBAN A SZÉNBÁNYÁKRA 
MINDENÜTT KITŰZTÉK AZ ÁLLAM­
FELSÉGJOG JELVÉNYÉT. Amszterdam. 
(MTI.) A NTI. jelenti: A brit hírszol­
gálat washingtoni jelentése szerint a 
szénbányákra Amerikában mindenütt ki­
tűzték a csillagos lobogót, mint az |I- 
lamfelség jelvényét. A bányák ideigle­
nes igazgatásával Harald Ickest bízták 
meg. A vasúti forgalmat a szénhiány 
miatt erősen korlátozni fogják. A ke- 
vésbé fontos vasútvonalakon beszünte­
tik a forgalmat, szigorú ellenőrzés alá 
helyezik a villanyáram magánfogyasztá­
sát is.

Olvassa és (ler'essze
a Magyar Lapokat

Az Actio Catolica 95. sz. 
filmkritikái a

,.PISTA TEKINTETES UH". Régi 
rossz zsidó operett valamivel jobb 
filmváltozata. Erkölcsileg közömbös.

,,EGY SZOKNYA — EGY NADRÁG 
Felszínes és csupa léhaságból álló 
burleszk, szerencsére súlyosabb er­
kölcsi kilengések nélkül.

„A PÉK FELESÉGE". Jó Ízlést 
sértő, a házasságot sok tekintetben 
nevetséges színre torzító francia de 
rab, amelyet a megnyugtató befeje­
zés sem Igazol,

,ÉRTED". Komoly házassági drá 
ma erkölcsös és nemes megoldással

Bizonytalan ideig szünetel 
a járműforgalom a Teleki­

utca elejétől a Vitéz­
utcáig

A polgármesteri hivatal közli, hogy a 
Teleki Pál utca burkolásával kapcso­
latban a gróf Teleki Pál utcát a Szent 
László-tértől számított 2űű métertől a 
Vitéz-utcáig a kocsiközlekedés számára 
1943 május hó 3-tól •— hétfőtől —• 
kezdve lezárják. A járműforgalom a le­
zárás időtartama alatt a gróf Teleki Pál 
utca helyett a Vitéz utca és gróf Csáky 
István utcán bonyolódik le, amely út­
irány megfelelő irányjelzőkkel lesz el­
látva.

Sürgős és fontos esetekben a Teleki 
utcára való behajtás a Magyar Általá­
nos Útépítő r.t-.-nél (Timár-utea 2. sz.) 
szóban előterjesztett előzetes kérelem 
alapján engedélyezhető.

Az útelzárás felszabadítását külön hir­
detményben fogják az érdekeltekkel kö­
zölni.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr

EGY HEGY, AMELY FESTÉKET 
TERMEL. A múlt század közepe tá­
ján a németországi Rendsburg körzet­
ben két vállalat alakult, amely föld­
festék előállításával foglalkozott. A 
gyártáshoz szükséges nyersanyagot egy 
festékhegy szolgáltatta. Ez a domb 
már régen tudományos vizsgálatok 
tárgyát képezte. Eredetileg 100 méter 
hosszú és 90 méter széles volt. Nyu­
gati lejtőjén nagymennyiségű mészkö­
vet fejtettek és így mai alakja vala­
mivel kisebb. A mészkő felett egy 
különleges tőzegréteg fekszik. amely 
gipszkristályok és vasoxyd keve­
rékekből áll. A tőzeg a barnától a 
sárga színárnyalatokig terjedő színek­
ben fordul elő és innen nyerte a 
hegy nevét. Ha ezt a tőzeget elégetik, 
ügy égóvörös hamu marad hátra Ró. 
gébben ezt az anyagot vasvitriol tar­
talmánál fogva bányászták és elégetés 
után barna, vörös és bizonyos oldat 
hozzáadásával kék festéket készítet­
tek belőle. A festékhegy nem egyéb 
iSzapképzödésnél. mely forrásiszap né­
ven ismeretes. Keletkezését a forrás­
víznek köszönheti, mert állandó föld­
alatti források táplálása nélkül a for­
rásiszap képződése lehetetlen. Nö- 

- vény részek belekerülésével a forrás­
vízben előforduló mész lerakodott, mi­
után pedig a mésztartalom egyre fo­
gyott, a növényi részek rakódtak csu­
pán le és alkották idővel a mészkő 
tetején a különleges tőzeget.

bútort MEZE l-flél I2SI2Í
Szabndság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák 
dióutánzattal is. Előnyös vétel. Konyha újdonságok.

Valódi svájci órák Blőz Zoltánnál
Szt János utca 3. sz.

Ezüst dísztárgya';

Modern^ékszerek készítése és alakítása. Oratokot aranyból, 
platinából, ezüstből gyönyörű kivitelben készítek.

ti iy- ;:i m i.j f T,n,MRU-:r i-au.ii»-.)! -b
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SPORT
játékkal győzte le 

a NAC a Szegedet
Tíz emberre*, ragyogó formában és példás sportszerűséggel 

küzdött a zöld-fehér gárda
A Nemzeti Bajnokság 25. forduló- 

jót nyugodtan nevezhetjük szürkefor- 
dulónak, amelyben, ha kijutott is 
néhány meglepet ésszerű eredmény, 
a bajnoki táblázaton semmi lényege­
set: nem változtatott, mert csupán a 
haladás került lejjebb eggyel, a 13. 
helyre, hogy a SalBTC-1 verő Elek­
tromosnak adja át helyét.

Az élcsoportban az az érdekes 
helyzet adódott elő, hogy « Csepel 
és a NAC külön versenyt fut a baj-

Nagyvárad—Szeged 8:1 (4:1)
Góllövők: Nagy II, Kovács II, Bodola, Borna, Perényi, Bodola,

Tóth III, Tóth III, Barna

nokságért. A következő hat helyezett 
a középcsapatoknak és a régi élhar­
cosoknak az összekeveredése, a 9. 
helytől lefele pedig még minden csa­
lna számolhat a kiesés veszélyével, 
hiszen a 22 pontos Kispest és a l‘J 
pontos Kolozsvár közötti különbség 
a hátralévő 5 fordulón még igen sok­
féleképpen változhat.

A vasárnapi forduló eredményei a 
következőképpen alakultak:

Kissé csőrehajló időben. 5000 főnyi 
közönség szorongott már az Erzsé­
bet-ligeti pálya körül, amikor Ró­
nay játékvezető sípjelére felállnak a 
csapatok:

NAC: Vécsey. Molnár, Ónody, Sze­
gedi, Perényi Deményi, Kovács II.. 
Barna, Sárvári, Bodola, Tóth III.

Szeged: Aknavölgyi, Bognár, Nagy 
í., Baróta, Szabó, Lakat, Nagy II., 
Harangozó. Kalmár, Vörös, Báló.

A Szeged kezd de- azonnal a NAC 
veszi át az iramot. Már az első per­
cekben kitűnik, hogy sokkal töké­
letesebb a hazai csapat labdakczc- 
lésc és erőnléte. Szabó elvet egy 
labdát, Bodola elesipi. Sárvárit szök­
teti és a középcsatár 20 méteres bom­
báját csak szögletre tudja menteni 
Aknavölgyi.

Sokkal jobb a NAC és az 5. perc­
ben mégis Szeged szerzi meg a veze­
tést.

A szabadon hagyott Nagy 11. jó 
labdát kap Harangozótói, kapura 
húz és 10 méterről hatalmas lövés­
sel a jobb felső sarokba vágja. 0:1.

Nagyirarnu mezőnyjáték után, a 
15. percben Bodola fejjel szökteti 
Tóth 111-at, Matyi lefut és élesen 
beível, melyre Kovács //. rárohan és 
a levegőben úszva, védhetetleniil a 
jobb-sarokba küldi. 1:1.

Ritka szép akció és gyönyörű gól 
volt.

Erős iramú a játék, a NAC bizto­
sabban uralja a labdát, a Szeged néha 
egy kis belcmcnéssel segít fogyaté­
kosságain. — A huszadik percben 
Szegedi Barnának ad jó lab­
dát,, ö középre ivei, a beadás Nagy 
II. lábáról Bodola elé pattan s Dudus 
a régi nagy formára emlékeztetve, 
10 lépésről óriási bombát ereszt a 
jobbsarokba. 2:1.

A. 22. percben, egy közelharc kap­
csán \ őrös beletalpal Perénvi tér­
débe. A válogatott fedezet összeesik

bőrt, hogy azután már csak nézni 
tud Aknavölgyi a bal sarokban. 4:1.

Nagyon szép gól volt, ám a lövés 
után összeesik Perényi s ölbe viszik 
az öltözőbe. Sérült lába nem bírta a 
nagy lövést.

Tiz emberrel is rohamoz a NAC. 
mintha minden zöldfehér pótolni 
akarná Perényi hiányát, de a szü­
netig már nem változik az ered­
mény.

Szünet alatt nagy a lehangoltság a 
NAC öltözőben. Perényi a gyű ró­
nádon fekszik és óriási fájdalom­
ról panaszkodik. Az első orvosi vizs­
gálat tok szalagszak adásra, vagy porc­
leválásra gyanakszik. A biztos bajt 
csak tüzetesebb vizsgálattal lehet 
megállapitani.

Szünet után Sárvári lesz a közép- 
fedezet, Barna pedig a középcsatár, 
így is a NAC támad. Tóth II., majd 
Bodola lő közelről mellé. Matyi szög­
letet harcol ki, a beadást alig tudják 
menteni.

A 16. percben Deményi Tóth U nt 
futtatja. Matyi beadását Bodola 
20 méterről védhet,ellenül a felső 
léc alá vágja. 5:1.

Mesteri gól volt.
Egy perccel később njra Matyi ro­

hamoz, de most nem ad be, hanem 
kapura bűz és a 16-os sarkáról meg­
eresztett hatalmas fúró a jobb sa­
rokban köt ki. 6:1.

A 25. percben Matyi a Bodolától 
kapott labdával átjátssza magát egész 
a jobboldalra és a jobbszélső helyé­
ről lő pompás gólt. 7:1.

A 29. percben Szeged támad, Ha­
rangozó átmegy a védelmen, már Vé- 
esey is kifut, de a kapufa töve ment.

Ezután Szegedi ad jó labdát Barná­
nak a 16-os szélén s a kitűnő formá­
ban lévő összekötő fordulásból re­
mekbe szabott gólt ragaszt Akna 
völgyi hálójába. 8:1.
• Nagviramu mezőnyjáték után, az

1 érfiruhákat, használtakat m m /v « «- __
legjobb áron vehet, eladhat IVE CJ JLí ír & R, hasznaltruti > üzletiben

Bómer-tér 1. (udvarban. 
Ilivnsra házhoy jövők.

kiviszik a pályáról s sokáig kezelik 
a part szélén.

Tiz emberrel is támad a NAC és a 
29. percben gólt is lő.

Tóth Ifi. fut le a halszélen és Hó­
dolónak ad át. ö Barna elé tálal és 
az összekötő 2 lépésről behelyezi. 3:1

A 38. percben visszatér Perényi• 
nney tapsot kap. Bodola szökteti is 
nyomban a szőke fedezetet, aki nem 
rest és 20 méterről úgy megvágja a

utolsó percekben a Szeged támad, 
szögletet is harcolnak ki, de a nagy 
formában lévő Vécsey biztosan le­
húzza a beívelt labdát. Ezzel vége is 
a mérkőzésnek.

Szögletarány 4:1 (2:0) a NAC ja 
vára.
i örvendetes, hogy a NAC éppen 

az izgalmas bajnoki hajrában kezd 
magára találni. Ezen a mérkőzésen 
már hosszú perceken keresztül lát­

tuk azt a nagy NAC-ot, amely meg 
hódította az egész ország labdarugó 
közönséget. Gyorsaságban, labda­
kezelésben. összjátekban és lelke 
sédéiben szinte kifogástalant nyúj­
tott, taktikai készségen esett csu­
pán egy kis csorba a bekapott gól­
nál.

Egyénileg a NAC-ból Vécsey min­
den dicséretet megérdemel, merész 
közbelépéseivel sok forró helyzetet 
tisztázott. A gólról nem tehetett. A 
hátvédpárban örvendetes Molnár fel­
javulása. Méltó párja volt a gyors és 
biztosiéiul Ónodvnak. A fedezetsor­
ban Perényi, Szegedi, Deményi a 
rangsor. Dimi most gyengébb volt a 
szokottnál. A csatársor ez alkalom­
mal ellenállhatatlan volt. Remek ak­
ciókat hajtott végre és láttunk egész­
séges lövéseket és még egészsége­
sebb gólokat. Kovács II. ismét ki­
tünően játszott, egyenlítő góljáról 
még soká fognak beszélni. Azonban 
egy kicsit most is elragadtatta ma­
gát ellenfelével szemben. Ez akkor 
sem indokolt, ha az ellenfél a kez­
deményező, mert egy kiállítással a 
csapatának ártana igen sokat. Barna 
finom labdakezelése és gólratörése 
helyenként a közönséget is tapsra 
ragadta, mintha már a gyorsasága is 
javulna. Sárvári, mint középcsatár 
is, de mint középfedezet, talán még 
jobban megállta a helyét. Nyoma 
sincs a múltbeli gyenge formájának. 
Du dós megint a nagy Bodola volt. 
Mindenütt ott volt, támadásai ellen­
állhatatlanok, góljai pedig élmény- 
szcrüek voltak. Tóth III. gyengébb 
első félideje után, szünet után válo­
gatott formáig fejlődött.

NB I. eredmények!
Fenti eredmények alapján ígv áll 

a bajnoki táblázat:
Szolnoki MÁV DiMÁVAG 5:2

(2:1.)
Elektromos SalBTC 2:1 (0:0.) 
Újpest Törekvés 6:1 (3:1.) 
Haladás Gamma 4.4 (4:1.) 
Csepel Vasas 1:0 (1:0.) 
Ferencváros Kispest 5:0 (3:07 
Kolozsvár Újvidék 4:0 (4:0.) 
Fenti eredmények alapján igy áll 
bajnoki táblázat:

25 17 3
25 17 2

5 77:47 57
6 76:41 36

1. Csepel
2. Nagyvárad
3. Gamma 25 11 10 4 62:41 32
4. Ferencváros 25 135 7 76:42 31
5. Vasas
6. SalBTC
7. Újpest
8. Szolnok
9. Ksiprst

10. Újvidék
11. DiMÁVAG
12. Elektromos 25
13. Haladás 25
14. Kolozsvár 25 
15. Törekvés 25

16. Szeged 25

25 12 5 8 51:40 29 
95 10 8 7 60:57 28 

11 5 9 66:60 27 
11 4 10 64:44 26 
9 4 12 50:53 22 
8 6 11 43:50 22 
7711 43:53 21 
84 13 45:44 20 
7 5 12 52:77 20 
7 4 14 50:63 18
5 fi 14 31:69 16
6 3 16 41:98 15

10
25
25
25
25
25

Kerületi boinoksáqok
MÁV—Gyulai AC 6:0 (3:0). Já­

tékvezető: Énekes. Nagyáramú, szép 
játék. Góllövők: Liszka 3. Jenéi 2. 
Bubdik 1.

NMK Törekvés—MÁV II. 1:0 70:0, 
Játékvezető: Erdős. Lanyha, lélek- 
nélkiili mérkőzés. Góliövő: Turkus.

NAC II. Gyulai Levente 9:1 77:1' 
Játékvezető: Bariba. Nyomasztó
NAC-fölénv, több gól is eshetett 
volna. Góllövők• Ineze II. 3. Fern- 
hach 2. Rá ez 2. Haláli, Csőke, illetve. 
Basi 1 — 1.

APRÓHIRDETESEk
Adés-vétet

Kis tangóharmonikáí, veszek. Cím a 
kiadóban.     675

H. Y- Morton; Az Üdvözítő nyoma, 
ban, 2 kötet vászonkötésben, arany mo(. 
széesel eladó. Cim a „kiadóban.__ föl!)

Jó hangú cimbalom eladó. Cim a ki­
adóban_______________________ ,i(is

Angoraszört, gubancot, bármilyen 
mennyiségben veszek. Székely, Kapuéi, 
nus-u. 11___

Eladó csaknem teljesen uj világve 
vő Standard rádió. Érdeklődni lehet a 
délutáni órákban dr Dobay Kálmán 
ügyvéd, Szaniszló.u. 4. 711

Ügyfelem részére beköltözhető csinos 
kis magánk ázat keresek lő—lß ezer 
pengőig. Dr Dobay-Könyves ügyvédek. 
Szaniis'zló.u. 4. Telefon 11—15. 710

r

Aiiási
KIFUTÓ fiú vagy leány felvétetik 

a Szent László-nyomdában, Szilágyi 
Dezső-u. 5. szám.

Napszámosnőket. 17—18 éves ifjakat, 
kocsisokat és béreseket felvételre ke­
res a Dreher-IIaggenmacher Sörgyár. 
Jelentkezés a váradszöllősi telepen 10
—12 óra között.____________________ 645

17 20 éves fiatalember munkásnak 
azonnal felvétetik. Jelentkezni a lap 
hirlaposztályánáL

Érettségizett ős-keresztény fiatal úri- 
lány perfekt, magyar, román, francia, 
né.mi német nyelvtudással, perfekt, gép 
író, álilást változtatna. Cimet „Gépiró. 
nő“ jeligére a kiadóba kér.________600

Kereskedelmit végzett tisztviselőnő 
irodai, felügyelői állást keres. Cimet 
„Megbízható“ jeligére a kiadóba kér.

680

takm
NÉGY szobás lakásom, havi WO P 

bérrel elcserélném 3 szobás, halos ma­
gánházzal. Cimet kiadóba kérek.

UCdmfMe
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pieta-utca 6. 
Telefon 27—56. SÍ 3

Uj cserépkályhák készítését, cserép- 
kályhák átrakását, szabadalmazott fö- 
t«szerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 3 MIS.

590
Jól menő malom béri el, családi okok 

miatt átadó. Cim a kiadóban. 681
amaaaBammmmmmmmmmmmmamísn

ELVESZETT Magyar Lapok és Szent 
László Nyomda R. T. nevére kiállított 
ujságátvételi megbízó igazolványok, be­
csületes mgtaláló, tekintettel arra. hegy 
részére értéktelenek, hozza be a kiadó­
ba, jutalmat kap.

Kavéhazokban és vendéglőkben kér« 
Megvár Lapok-at

Al AÜO TULAJDONOS»;
38ENT LÁSZLÓ NYOMDA HL-*.

4« fe I e lőtiserkesr.tő
Ír. Paá! 6 Diád

felelős

itt Sehetíler Ferenc
• Szent Lászíc-nyomdr KT

Készült a Szent Lásztó-oyoroda r, t 
körforgógepen Nagyvárad. Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám.
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